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九下道法寒假预习

【第一单元】知识点总结
第1课　同住地球村

一、开放互动的世界

【经济全球化】
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1．当今世界的特征。
 

2．经济全球化的重要表现。
（1）商品生产在全球范围内完成。（如：商品设计、零部件生产、组装、销售、售后服务在不同国家进行）

（2）商品贸易在全球范围内进行。（如：一件商品可以在全球市场流动、消费者可以买到来自世界各地的优质商品）

3．经济全球化的影响。
（1）积极影响：

①有利于在世界范围内配置资源，促进资源利用更加合理有效；②使各国经济相互联系、相互依赖的程度不断加深；③为经济发展提供了新的机会。
（2）消极影响：使风险与危机跨国界传递。
4．面对经济全球化，我们应该怎么做？

（1）态度：①顺应历史潮流，保持积极、开放的心态，主动参与竞争；②居安思危，增强风险意识，注重国家经济安全，为应对各种困难和挑战做好充分准备。
（2）举措：①奉行互利共赢的开放战略，不断创造更全面、更深入、更多元的对外开放格局；②加大放宽外商投资准入，提高便利化程度，促进公平开放竞争，全力营造优良的营商环境；③继续积极推进“一带一路”建设，实现共同繁荣。
【文化多样性】

1．世界文化的特点：多样性和丰富性。
2．世界文化多样性的重要性及影响。
（1）重要性：文化多样性是人类社会的基本特征，是世界文化充满活力表现，也是人类文明进步重要动力。
（2）影响：

①积极方面：提供了更为广泛的选择，让人们的生活更加丰富多彩，让世界变得更加绚丽多姿；是实现文化创新与发展的前提和基础；不同特质的文化相互交融，能够为彼此增添新的元素，激发新的活力。
②消极方面：不同文化背景的人往往从自身的文化视角、用自己的价值观来理解和判断事物，有时会导致彼此误解与冲突。（文化差异产生的原因）
3．正确认识和对待文化差异。
（1）正确认识：每个民族的文化都是独特的，都有其存在的价值，都有值得尊重的经验和智慧。
（2）正确对待：①正确认识文化差异，相互尊重，通过平等交流、对话，达成彼此的理解和包容；②各国应当用开放和包容的心态，学习与借鉴优秀外来文化，促进和而不同、兼收并蓄的文明交流。
二、复杂多变的关系（当今世界发展的趋势）

1．当今世界格局的发展趋势：世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展。和平发展大势不可逆转。
2．世界多极化。
（1）表现：一些新兴经济体和发展中国家快速发展，经济实力、国际地位和国际影响力不断增强。
（2）影响：世界多极化使多种国际力量既相互依存又相互制约；任何国家都难以单独主宰世界事务。
（3）意义：有利于各国通过协商解决各种问题，促进国际关系民主化，推动世界和平与发展。
3．新兴经济体和发展中国家快速发展有何影响？

（1）促进自身经济实力、国际地位和国际影响力不断增强。（如，中国成为世界第二大经济体，国际地位越来越高）

（2）推动世界多极化，为世界经济持续发展提供动力，促进世界经济增长，实现各国共同发展。（如，“一带一路”建设、亚投行）

★4．在经济全球化与世界多极化进程中，各国是如何处理竞争与合作关系的？

在国际舞台上，各国发展既需要合作，也需要竞争。
（1）合作：各国在经济、政治、安全、文化等领域深化合作，寻求发展。
（2）竞争：①每个国家都希望通过自身努力在新一轮国际关系的调整中获得发展机遇；②国际竞争需要各方共同遵循一定的国际规则。
5．当今世界国际竞争的实质：以经济和科技实力为基础的综合国力的较量。
6．我国面对复杂多变的国际形势的正确态度：高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。
第2课　构建人类命运共同体
一、推动和平与发展（和平与发展）

1．当今时代的主题和时代潮流。
（1）主题：和平与发展。
（2）时代潮流：和平、发展、合作、共赢。
2．人类为谋求和平采取的方式和措施。
（1）方式：以和平谈判代替武力解决争端。
（2）措施：①成立联合国，不断建立健全维护和平的机制；②派驻维和部队；③签署核不扩散条约等。
3．当今世界威胁世界和平的因素。
（1）世界整体上维持和平的态势，但战争的阴影从未远离。
（2）局部战争与冲突从未间断。
（3）霸权主义、民族问题、宗教冲突、领土争端和恐怖主义等威胁和平的因素依然存在。
4．为什么要反对恐怖主义？

（1）恐怖主义日益成为威胁世界和平的重要因素。
（2）恐怖主义违背人类的道义和规则，严重威胁普通民众的生命安全，造成社会动荡不安，与世界人民追求和平的愿望背道而驰。（恐怖主义的危害）

5．我们应该怎样为维护世界和平作出贡献？

（1）要看到和平来之不易，珍惜今天的和平。
（2）积极表达爱好和平的愿望，主动承担维护世界和平的责任，为维护世界和平作出贡献。
6．推动世界持续发展的做法：消除贫困，让人们都过上幸福的生活，平等和有尊严地在健康的环境中充分发挥每个人的潜能，与自然和谐共生，建设和平、公正、包容的社会。
7．世界经济发展面临的困境（不足）：世界经济发展不平衡的现象仍然存在，发达国家与发展中国家间的差距仍然很大。

8．造成不同国家或地区发展不平衡的因素是什么？
（1）频发的战争、恶劣的自然环境、落后的教育等诸多因素使许多国家仍然难以摆脱贫困。
（2）饥饿、疾病、社会动荡等一系列问题，阻碍着人类的发展。
9．面对贫困问题，世界各国应该怎么做？

（1）在不同的发展阶段设立递进式的减贫目标。
（2）各国结合自身的实际情况，不断探索消除贫困的有效途径。
（3）世界各国积极行动，为消除一切形式的贫困、改善教育和医疗卫生条件、促进可持续发展共同努力。
二、谋求互利共赢（人类命运共同体）

1．当前亟待解决的全球性问题。
（1）世界面临的不稳定性不确定性突出，世界经济增长动能不足，贫富分化日益严重。
（2）地区热点问题此起彼伏，恐怖主义、网络安全、重大传染性疾病、气候变化等非传统安全威胁持续蔓延。
2．为什么要构建人类命运共同体？

（1）当今世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深。
（2）人类面临许多共同挑战，需要解决许多全球性问题。
（3）没有哪个国家能够独立应对人类面临的各种挑战，也没有哪个国家能够退回到自我封闭的孤岛。
（4）事不关己的态度，相互推诿、逃避责任的行为，将导致问题更加复杂，积重难返。采取共同行动，承担共同责任，构建人类命运共同体，应成为各国解决全球性问题的必然选择。

3．构建人类命运共同体理念。
（1）内涵：人类只有一个地球，各国共处一个世界。
（2）提出：由中国首倡。
（3）提出的意义：①充分表达了人类追求和平与发展的愿望；②为解决人类面临的共同问题提供了宝贵的思路；③为人类未来发展提出了具有重要价值的构想；④为人类共同美好的未来指明了方向。
4．面对全球性挑战，各国应该怎么做？

①坚持对话协商，建设一个持久和平的世界；②坚持共建共享，建设一个普遍安全的世界；③坚持合作共赢，建设一个共同繁荣的世界；④坚持交流互鉴，建设一个开放包容的世界；⑤坚持绿色低碳，建设一个清洁美丽的世界。
5．如何构建人类命运共同体？

（1）国家：世界各国一致行动，努力扩大利益的交汇点，谋求开放创新、包容互惠的发展前景。
（2）各国人民：①相互信任、守望相助和共同担当；②关怀生命、尊重生命的价值，不仅善待自己，而且把关切的目光投向世界；③关注他人的命运，理解他人的痛苦与快乐，看到生命中共同的渴望，增进包容与合作。
（3）青少年：把构建人类命运共同体的理念同实际行动联系起来，既要放眼全球，关注世界的发展，关注人类的命运，又要心系祖国，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。
6．关心人类命运需要掌握的方法和能力。（青少年应如何将人类命运共同体理念落实在实际行动中？）

（1）学习本国文化，积极参与不同文化的对话、交流活动。
（2）在对外交流中，积极表达代表本国立场的观点和主张，态度坚定而温和。
（3）努力学好外语，提高口语表达能力，了解相关国家的历史和文化。
（4）了解外国人的礼仪习惯、交往方式、思维特点，交往时遵循相关的行为规范。
（5）对生态环境、多样文化共存、和平与发展等方面的国际问题有一定程度的了解，形成对世界面临的共同问题的积极态度。

