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2024云南中考语文作文真题

《___长伴我左右》范文
范文一《书香长伴我左右》
书，是一颗智慧的种子，种在我们的心间，让我们在人生的旅途中不断成长；书，是一座明亮的灯塔，照亮我们前行的道路，让我们在黑暗中找到方向；书，是一股清澈的泉水，流淌在我们的灵魂深处，让我们在喧嚣的世界中保持宁静。书香，是我一生的伴侣，陪伴着我走过每一个春夏秋冬。

小时候，我最喜欢的事情就是读那些充满神奇色彩的故事。《白雪公主》让我感受到了善良的力量，《灰姑娘》让我明白了只要有梦想，就一定能够实现，《小红帽》让我懂得了要勇敢地面对困难。这些故事就像一颗颗璀璨的星星，照亮了我童年的天空，让我对这个世界充满了好奇和向往。

随着年龄的增长，我开始接触一些文学名著。《三国演义》让我领略到了那个英雄辈出、战火纷飞的年代的魅力，诸葛亮的智慧、关羽的忠义、曹操的奸诈都让我印象深刻；《水浒传》让我感受到了梁山好汉的豪情壮志，他们的义薄云天、替天行道让我热血沸腾；《红楼梦》让我体会到了封建社会的黑暗和人性的复杂，林黛玉的多愁善感、贾宝玉的叛逆不羁都让我为之动容。这些文学名著就像一杯杯香醇的美酒，让我沉醉其中，不能自拔。

上了中学以后，我开始阅读一些哲学和心理学方面的书籍。《论语》让我明白了做人的道理，“己所不欲，勿施于人”“三人行，必有我师焉”这些经典的语句让我受益匪浅；《老子》让我懂得了顺其自然、无为而治的道理，让我在面对生活中的挫折和困难时能够保持平和的心态；《心理学与生活》让我了解了人类的心理活动和行为规律，让我能够更好地理解自己和他人。这些哲学和心理学方面的书籍就像一把把钥匙，打开了我心灵的大门，让我对人生有了更深刻的认识和思考。

书，不仅是我获取知识的源泉，更是我心灵的寄托和精神的支柱。当我感到孤独和寂寞的时候，我会拿起一本喜欢的书，沉浸在书的世界里，让自己的心灵得到慰藉；当我遇到困难和挫折的时候，我会想起书中那些勇敢面对困难的主人公，让自己变得更加坚强和勇敢；当我感到迷茫和困惑的时候，我会从书中寻找答案，让自己的人生方向更加明确。

“腹有诗书气自华”，读书不仅能够增长我们的知识和见识，还能够陶冶我们的情操和品格。让我们与书香为伴，在书的海洋中遨游，不断地汲取知识的营养，让自己的人生变得更加丰富多彩。

范文二《温暖长伴我左右》

人生之路，漫长而又曲折。在这条路上，有风，有雨，但更多的，是那如影随形的温暖。它如一束永不熄灭的光，照亮我前行的道路，让我在风雨中不再孤单。

温暖，有时来自家人的关怀。每当我疲惫归家，推开家门的那一刻，总能闻到妈妈烹饪的菜肴香味，总能感受到爸爸温暖的目光。他们的关爱如春风拂面，让我心中的疲惫瞬间消散。即使将来我长大了，离家远行，这份家的温暖也会永远留在心中。

温暖，也来自朋友的陪伴。在人生的旅途中，我们会遇到形形色色的人，其中一些人会成为我们的朋友，陪伴我们走过一段又一段的路程。当我遇到困难时，朋友们会伸出援手，给我鼓励和支持；当我取得成就时，他们会与我一起分享喜悦。这份友情的温暖，让我在人生的道路上不再孤单。

温暖，还来自陌生人的善意。在我们生活的这个世界里，总有一些陌生人愿意伸出援手，帮助我们度过难关。他们或许只是路人，却能在我们最需要的时候给予我们帮助和鼓励。这些陌生人的善意如同一缕阳光，让我们感受到社会的温暖和美好。

当然，温暖并非总是来自他人，它也可以源自我们自身。当我们学会自我安慰、自我鼓励时，我们就能在困境中找到内心的温暖。这种自我给予的温暖，是一种更为持久和强大的力量。

回首过去，我深感温暖常伴我左右。它让我在风雨中坚定信念，勇往直前；它让我在困境中保持乐观，积极面对。展望未来，我相信温暖仍会如影随形地陪伴在我左右，照亮我前行的道路。

总之，温暖是人生旅途中最宝贵的财富之一。让我们珍惜身边的每一份温暖，同时也努力成为别人生命中的温暖之源。
范文三《书香长伴我左右》
青灯下拈一袖书墨芬芳，岁月里沁一口典籍悠香。从古至今，阅读乃人类独有之财富，它淌过历史长河，经历战火纷飞，不同的是纸卷变为晶屏，书墨变为像素。在新时代，读书于我们依旧不可或缺，书籍是智慧的结晶与思维碰撞的火花，读书即浸润于精神海洋，因而我们读书时应专心致志，在不同时期以不同性情及眼界沉浸于书海，携悠悠书香长伴我左右，便得以养心、养性、更宜养人。

书香长伴我左右，得以养性，所谓养性即为培养性格，在不同时期、不同心性下，书籍对自己的影响也不尽相同。张潮曾说：“少年读书，如隙中窥月；中年读书，如庭中望月；老年读书，如台上玩月。”故孩童在书籍中可探索未知世界，满足好奇天性，也是培养求知的性格，增长见识；成年人读书实乃陶冶情操，读书给予都市生活一份难得的宁静，给忙碌的人们一方心灵的净土；老者于书籍中获得的更多是人生阅历的总结，在他人的文字中逐渐形成释然的品性。我们正值青年，正处于敢闯敢拼的时期，因此更应以读书为契机，对书籍怀有崇敬之情，只因少年之见确实如窥月。阅历未满、涉世未深的我们应虚心学习，耐心听取作者的寄语，如此方可借书香滋养少年品性。

书香长伴我左右，更宜养人。读得万卷书，方能行稳致远，才能才思如泉涌。用文字符号刻画所思所想，也可助我们以诗意雅致的目光和积极淡然的态度面对世间纷扰和人生荆棘。迷茫时，那个文学史的奇才，那个酷爱吃喝的东坡居士，会告诉你：“谁怕，一蓑烟雨任平生”。你理应豁达。自卑时，那个清新飘逸的青莲居士会告诉你：“天生我材必有用，千金散尽还复来”你理应自信。谈论人生时，那个文能提笔安天下，武能金戈铁骑定乾坤的幼安居士会告诉你：“了却君王天下事，赢得生前身后名”理应有勇往直前的志气。因此我们诚应博览群书，广纳百家之言，尽采万家之精华，最终为自己所用。

书乃人间至宝，对待读书，我们必须奉上赤诚之心，满怀求知渴望，广纳百川书籍，携书香长伴我们左右养心、养性、养人。

欲得书香珍宝，便宜让书香长伴我左右。
范文四《叮咛长伴我左右》
在岁月的长河中，有一种声音始终萦绕在我的耳畔，那就是亲人的叮咛。它如细雨般滋润着我的心田，如暖阳般温暖着我的心灵。无论我身处何方，无论我经历何事，亲人的叮咛总是长伴我左右，成为我人生旅途中最美的风景。

清晨的呼唤

清晨，当第一缕阳光透过窗户洒进房间，母亲那熟悉而亲切的呼唤声便如期而至：“起床啦，宝贝，新的一天开始了，要好好学习哦！”这简单的叮咛，却是我每天最期待的乐章。它像一股清泉，唤醒我沉睡的灵魂，让我充满活力地迎接新的一天

午后的叮嘱

午后的阳光温暖而慵懒，我独自坐在书桌前，沉浸在知识的海洋中。这时，父亲会轻轻推开门，送来一杯热茶和几句温馨的叮嘱：“别太累了，注意休息。记得要劳逸结合，身体是革命的本钱。”这些话语虽然简单，却充满了父亲对我无尽的关爱和期望。它们如同春风拂面，让我倍感温暖和力量。

夜幕降临，星星点缀着深邃的夜空。我躺在床上，思绪万千。这时，奶奶会走进我的房间，为我盖好被子，轻声细语地叮咛道：“晚安，宝贝。好好睡觉，做个好梦。明天又是崭新的一天，要加油哦！”奶奶的叮咛如同摇篮曲般温柔，让我忘却一天的疲惫和烦恼，安心地进入梦乡。

成长的陪伴

在我成长的道路上，亲人的叮咛如影随形。它们伴随着我度过了无数个春夏秋冬，见证了我从一个懵懂无知的孩童成长为一个独立自信的少年。每当我遇到困难时，亲人的叮咛总能给我勇气和力量；每当我取得进步时，亲人的叮咛总能给我鼓励和赞美。这些叮咛如同一盏明灯，照亮我前行的道路；如同一座灯塔，指引我走向成功的彼岸。

如今，我已经长大成人，离开了父母的怀抱，独自在外闯荡。然而，无论我走到哪里，亲人的叮咛总是长伴我左右。它们如同一种信仰，让我始终保持着对美好生活的追求和向往；如同一种力量，让我勇敢地面对未来的挑战和机遇。我相信，在亲人的叮咛中，我会变得更加坚强和自信，迎接更加美好的明天！

范文五《书香长伴我左右》
携一缕清风，品一盏香茗，在雨过初晴的午后，我临窗而坐，收拾行囊，抚摸一本本泛黄的古书，深嗅久远的墨香。窗外，风过林梢，墨绿的叶闪着晶莹的光，隐隐传来泥土的芬芳与燕雀的呢喃，我不禁感叹：书香常伴，真好！

翻开史书，穿越时空，我来到了春秋时代。

在这里，我看到了孔子，他正周游列国，一路艰辛，却从未停下他的脚步，只为那“仁”的理想。他广收门徒，有教无类，三千弟子，七十二贤，那朗朗的读书声穿越千年，至今仍在我耳边回响。我仿佛看到了他在杏坛讲学的身影，看到了他对弟子们的谆谆教诲，看到了他“朝闻道，夕死可矣”的坚定信念。孔子，这位儒家学派的创始人，用他的言行诠释了什么是“学无止境”，什么是“有教无类”，什么是“仁”。他的思想影响了中国几千年，至今仍熠熠生辉。在他的身上，我感受到了浓浓的书香气息，那是一种对知识的渴望，对真理的追求，对人生的思考。

告别孔子，我来到了唐朝。

在这里，我看到了李白，他正举杯邀明月，对影成三人。他的诗豪放洒脱，充满了浪漫主义色彩，“天生我材必有用，千金散尽还复来”“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”，这些诗句至今仍激励着无数人勇往直前，不畏艰难。李白，这位诗仙，用他的笔书写了自己的传奇人生，也书写了大唐的辉煌。在他的身上，我感受到了浓浓的书香气息，那是一种对自由的向往，对理想的追求，对生活的热爱。

离开李白，我来到了宋朝。

在这里，我看到了苏轼，他正泛舟赤壁，饮酒作乐。他的词豪放婉约，意境深远，“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”“但愿人长久，千里共婵娟”“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知”，这些词句至今仍脍炙人口，广为流传。苏轼，这位词圣，用他的词描绘了祖国的大好河山，也表达了自己对人生的感悟。在他的身上，我感受到了浓浓的书香气息，那是一种对生活的感悟，对命运的抗争，对未来的期待。

合上史书，我的思绪久久不能平静。这些先哲们用他们的言行和作品，为我们留下了宝贵的精神财富，让我们在阅读中感受到了知识的力量，智慧的光芒，人性的美好。他们的书香气息，如同春风化雨，滋润着我们的心田，让我们在成长的道路上不断前行。

“读书不觉已春深，一寸光阴一寸金。”在这个喧嚣的世界里，我们需要静下心来，读一本好书，让书香常伴我们左右。让我们在书的海洋里遨游，汲取知识的营养，提升自己的素养；让我们在书的世界里感悟人生的真谛，寻找自己的价值；让我们在书的陪伴下，度过一个充实而有意义的人生。

书香常伴我左右，真好！

