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开学必写

《军训心得体会》范文6篇
《军训心得体会》范文一

“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。” 苏轼的这句话，在军训之后，于我心中有了更深刻的感悟。

军训，如一场夏日的风暴，席卷了我的生活。那烈日下的操场，仿佛是一座炙热的熔炉，考验着我们的意志。站军姿时，汗水如断线的珠子般滚落，酸痛从脚底蔓延至全身，但我们不能动，不能放弃。因为我们知道，这是对自我的挑战，是成长的必经之路。

踢正步，我们力求每一个动作都精准有力。一遍又一遍地重复，只为了那整齐划一的步伐，那震撼人心的气势。在这个过程中，我们学会了专注，学会了精益求精。我们不再是个体，而是一个紧密团结的集体，为了共同的目标而努力奋斗。

军训的夜晚，也别有一番滋味。教官带领我们唱军歌，那嘹亮的歌声在夜空中回荡，仿佛能冲破黑暗，照亮前行的路。歌声中，我们感受到了军人的豪迈与激情，也感受到了自己内心的力量。

军训虽苦，但它让我明白了坚持的价值，团结的力量。它如同一把刻刀，雕琢着我们的品格，让我们变得更加坚强、勇敢、自信。在未来的日子里，我会带着军训赋予我的精神财富，勇敢地面对生活中的每一个挑战。我相信，无论风雨如何，我都能坚定地前行，因为我曾在军训的洗礼中，磨砺出了不屈的灵魂。

《军训心得体会》范文二

军训，是初中生活的第一堂课，它像一杯浓茶，入口时是苦涩的，喝过之后才回味无穷。

骄阳似火，炙烤着大地，也灼烧着我们的肌肤。豆大的汗珠从额头滚落，浸湿了衣衫，但我们依然身姿挺拔，目光坚定。站军姿，是每天的必修课，双脚分开六十度，双手紧贴裤缝，抬头、挺胸、收腹，看似简单的动作，要保持半个小时却绝非易事。一开始，我总是忍不住晃动，心里也抱怨着这枯燥又辛苦的训练。但看着教官严肃的表情和同学们坚毅的眼神，我告诉自己一定要坚持。渐渐地，我的身体不再摇晃，意志也变得更加坚强。

齐步走、正步走，要求步伐整齐，排面一致。为了达到这个目标，我们一遍又一遍地练习，口号喊得嗓子沙哑，腿也酸痛不已。然而，当我们最终迈着整齐的步伐走过主席台，接受检阅的那一刻，心中的自豪感油然而生。那一刻，我明白了团结的力量，懂得了集体荣誉的珍贵。

军训的日子里，还有许多令人难忘的瞬间。夜晚的拉歌比赛，同学们的歌声和笑声在操场上回荡；教官讲述的军旅故事，让我们对军人的生活充满敬意；还有那一场突如其来的大雨，大家在雨中尽情奔跑、欢呼，感受着难得的清凉和自由。

军训结束的那天，我们与教官告别。他那严肃的脸上露出了一丝微笑，那是对我们的肯定和鼓励。望着他离去的背影，我的心中涌起一阵不舍。

军训，让我学会了坚韧，懂得了自律，更收获了珍贵的友谊。这段充满汗水和欢笑的日子，将成为我高中生活中最宝贵的回忆。它像一把磨刀石，磨砺了我的意志；又像一束阳光，照亮了我前行的道路。我会带着军训赋予我的力量，勇敢地迎接未来的挑战！

《军训心得体会》范文三

带着新奇、幻想与迷茫，我们走进了初中，迎接我们的是为期五天的军训。我们知道，军训不仅仅是对身体的锻炼，更是对意志的考验和磨砺。   

在几天的军训里面，我们学到了许多东西。记得我们在军训中做的最多的一个姿势就是站立。在烈日灸烤的塑胶篮球场上，我们抬着头，挺着胸，一动不动地站立着。热气不断地从地里面往上透，脚底又酸又痛，豆大的汗珠不断地顺着我们的脸颊流下来，我们都不敢去擦，坚持站立着。有好几次我都差点坚持不住，想打“退堂鼓”，但是我知道，这是在锻炼着我们的意志，所以每次都会在心里拼命对自己说：“坚持一会儿，再坚持一会儿就可以的了，一定要坚持住。”在站立结束后，我的心情总是很高兴的，因为我能靠着自己的毅力坚持到了最后。

正步是我们学的众多姿势中最难，最累的。教官让我们把脚踢到半空停止，然后一一过去检查，发现有谁做的不对时会立即纠正。正步要走整齐是件不容易的事情，因此我们在训练时教官的要求特别严格，每个动作都必须做到位，否则就会影响到整个队伍的整齐。所以每次训练完正步后，我们全身都是湿透的了。

军训在辛苦训练之余，也有许多有趣的活动。例如拔河比赛、拉歌比赛等。在拔河比赛上，我们班虽然输了，但输赢并不重要，过程才是关键。在拔河中我们学会了团结，学会了互相鼓励加油，学会了尽全力去做一件事情，这才是拔河比赛的真谛。

时间如流水般流去，五天的军训转眼就成了回忆。回想着这次军训，一种潜藏在心中已久的感受便油然而生。的确，军训是很辛苦，但却辛苦得有收获，辛苦得有意义辛苦得让人难忘。难忘我们军训时的挥汗如雨，难忘平时训练时严肃的教官和我们开玩笑时的样子，难忘在最后一天会操时我们的卖力表演，大家都精神饱满地等待着汗水换来的成果，尽管最后并没有拿到第一名，但我们仍是胜利者，因为我们战胜了自己!　　

军训已是固化的记忆，但军训留下的共振余音仍在回响，要牢记军人作风，以铁的纪律来约束自己，以钢的意志来支配自己。只有懂得这样做，我们才对得起每天在一旁陪我们的老师，才对得起教官的尽心尽力的训练，才对得起我们自己挥洒的汗水！

《军训心得体会》范文四

苏轼有句话：“故立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”这句话意思是成功的大门从来都是向意志坚强的人敞开的。心目中的军训充满着教官的训斥；心目中的军训是紧张与艰苦的合奏；心目中的军训更是无常地响起那集合口哨声，心目中的军训生活成百上千次地浮现在我的脑海，闪现在我的眼前。但我还是满怀欣喜地去拥抱我向往已久的军训生活。

军训的感受像极了五味瓶，酸，甜，苦，辣，咸。记得军训的第一天，教官让我们在烈日炙烤后的塑胶跑道上站半个小时的军姿。热气不断地从地面往上透，脚底又酸又烫，汗水不断地从脸上流下。虽然这很苦很累，但这何尝不是一种战胜自我，锻炼意志的最佳良机。操场上，教官耐心地指导每一项动作，训练场上，不但有我们整齐的步伐，也有我们阵阵洪亮的口声，更有我们那嘹亮的军营歌曲。各个连队间的拉歌比赛，异常激烈，每一个人都使出浑身力气，拼命地嘶喊着，完全忘记了天气的炎热、军训的艰苦，身于欢乐的海洋中。

从站军姿、向左转、向右转等这些具体训练项目中，给予我很多启示。“站军姿”，不仅要求我们拥有铁的纪律，还要求我们拥有良好的精神风貌；“向左转、向右转”，讲求的是配合与协调，一个团队不仅要有配合，还要配合好，才能收到最好的效果。在军训过程中，我很庆幸在我们犯错时教官总是耐心地教导，而不是那些所谓的“体罚”。这就是我们的军训生活，不苦不累，军训无味！

《军训心得体会》范文五

烈日灼灼，操场上一眼望去，尽是穿着军装的教官和学生排成整齐的队列，洋溢着满满的青春气息。时而是教官循循善诱的教导声，时而是学生如地震般的踏步声，时而是学生穿云裂石的口号，很庆幸，我是其中的一员，我经历了这一切，也很感激，军训让我体会到了军人的感受——每天重复枯燥的生活与艰苦的训练。

虽然军训生活是乏味、是艰苦的，但这也是人生的体验最佳良机。古人云：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤。”军训之中，正是如此，其中有酸楚的眼泪，有苦咸的汗水，有飘扬的歌声，有欢乐的笑声。都说集体的利益高于一切，放在我们32连最合适不过了，开始训练时，大家还有些松松垮垮，但听到表现好的连队可以自行解散休息时，个个显得精神抖擞，再苦再累也硬撑着。整齐的脚步，高昂的口号声中，我体会到了团结的快乐，经过一下午的训练，最终受到总教官的表扬时，大家都为自己的付出而感到快乐。

不论是孟子的“天时地利人和”，还是范晖的“同舟共济，患实共之”，说的都是人与人之间都要团结协作。在这个集体中，我们学会了相互包容，彼此谅解，学会了忍让，中华民族的传统美德尽显无疑，而我们也在团队中真正实现了自我价值。

军训时光短暂而又漫长，感受最多的就是坚持不懈，不放弃的精神。记得在《谁动了我的奶酪》中看到这样一句话：“如果我无所谓，我会怎么做？”现在我想，我要做勇敢的女孩，如果我是勇敢的，我就无所畏惧，那么我没有理由放弃努力，坚持下去坚持到底，没有日晒雨淋没有狂风暴雨，怎么会有属于自己的风雨彩虹，怎么会有属于自己的精彩天地！生命不息奋斗不止，所以要坚持！

《军训心得体会》范文六

迷彩装点梦想，口号唤醒力量。当那抹军绿覆盖在青春的画卷上，我的高中军训之旅就此拉开帷幕，而如今，它已落下了帷幕，却在我心中留下了深深的印记。

骄阳似火，映照在军绿色的迷彩服上，折射出坚韧的光芒。那一声声嘹亮的口号，如同冲锋的号角，激荡着每个人的心灵。站军姿，踢正步，每一个动作都饱含着汗水与坚持。我们在烈日下炙烤，却没有一个人退缩，因为我们知道，这是成长的磨砺，是青春走向坚强的必经之路。

军训的日子里，我们学会了团结。一人犯错，集体受罚，这让我们明白，我们是一个集体，每个人的行动都关乎着整个团队的荣誉。于是，我们互相帮助，互相鼓励，从陌生到熟悉，从个体到集体，我们凝聚成了一股无坚不摧的力量。

夜晚的拉歌活动，是军训中的一抹亮色。那欢快的歌声，打破了夜晚的寂静，也冲淡了训练的疲惫。我们尽情歌唱，释放着青春的活力，感受着集体的温暖。

如今，军训结束了，但那些日子的记忆却如同璀璨的星辰，镶嵌在我心中。我收获的不仅是强壮的体魄，更是坚韧的意志、团结的精神。这段经历将伴随我走过未来的岁月，每当遇到困难，我都会想起那烈日下挺拔的身姿，那嘹亮的口号，然后告诉自己：我能行！军训，是我青春中最宝贵的财富，它让我破茧成蝶，展翅翱翔。
