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八下语文月考作文押题
范文一：《追赶》
在人生的长河中，每个人都是自己旅途上的奔跑者，或追赶着前方的目标，或被后方的期望推动着前行。我，也不例外。

在那条名为“成长”的道路上，我曾无数次地追赶，其中最令我难忘的，是对那次对勇气的追赶。

那是一个初夏的傍晚，学校即将举行一年一度的运动会，我报名参加了800米长跑。对于我这个平时缺乏锻炼的人来说这无疑是一个巨大的挑战，训练的日子里，我每天都早早地来到操场，迎着晨曦，一圈又一圈地奔跑着。汗水浸湿了衣衫，脚步也愈发沉重，但我的心中却燃烧着不灭的火焰--我要追赶上前方的同学，更要追赶上那个胆怯的自己。

比赛那天，阳光炽热，跑道上的我紧张又兴奋。随着一声枪响，我像离弦的箭一般冲了出去，但很快，体力就开始透支呼吸变得急促，步伐也慢了下来。我望着前方逐渐远去的身影，心中涌起了一股不服输的劲头。我告诉自己，不能就这样放弃，我要追赶，追赶那些比我跑得更快的人，更要追赶那个想要放弃的自己。

我深吸一口气，调整节奏，一步步坚定地向前迈去。每一步都充满了艰辛，但每一步都离目标更近了一点。观众的加油声此起彼伏，如同春风拂面，给我带来了力量。我开始超越一个个对手，虽然汗水如雨下，但我的心中却充满了喜悦和自豪。

当我终于跨过终点线的那一刻，虽然我没有拿到第一名，但我知道，我已经追赶上了那个曾经胆怯的自己。我学会了坚持，学会了在困难面前不退缩，更重要的是，我体会到了追赶的乐趣和意义。

人生就像一场长跑，我们都在不断地追赶，有时候，我们追赶的是别人，但更多的时候，我们追赶的是自己。那份对自我的超越，对梦想的执着，正是我们人生旅途中最美的风景。

范文二：《架一座沟通的桥》
在这个纷繁复杂的世界里，人与人之间的关系如同一张错综复杂的网，交织着各种情感与利益。而在这张大网中，沟通便

如同一座桥梁，连接着彼此的心灵，让理解和信任得以流通。我曾经历过一段因缺乏沟通而产生的误会。那时，我和好友小杰因为一件小事而产生了分歧，双方都坚持己见，不愿让步。随着时间的推移，误会逐渐加深，原本亲密无间的我们变得形同陌路。那段日子，我时常感到孤独与困惑，不明白为何曾

经无话不谈的朋友会走到这一步。直到有一天，我在一本书上看到了这样一句话:“沟通是心灵的桥梁，它能化解误会，增进友谊。”这句话如同一道闪电,照亮了我心中的迷雾。我开始反思自己的行为，意识到自己在处理问题时过于冲中动，没有给对方解释的机会。于是，我决定主动找小杰沟通，解开我们之间的心结，

那天下午，我鼓起勇气，约小杰在学校的小花园里见面。起初，我们都有些尬，不知从何说起。但当我鼓起勇气，真诚地向他表达了我的歉意和想法后，小杰的脸上露出了释然的神色。他也向我倾诉了他的感受和想法，原来我们之间的误会只是因为一个小小的误会而已。

经过那次深入的沟通，我们之间的隔阂瞬间烟消云散，友谊之桥再次坚固地连接起来。从那以后，我们更加珍惜彼此之间的友情，学会了在遇到问题时及时沟通，共同寻找解决之道。

这段经历让我深刻体会到了沟通的重要性。它不仅是化解误会的良药，更是增进人与人之间理解与信任的桥梁。在人生的旅途中，我们会遇到各种各样的人和事，只有学会沟通，才能搭建起心灵的桥梁，让彼此的心灵得以相通，共同走向更加美好的未来。

因此，让我们在生活中多一份耐心，多一份理解，学会架一座沟通的桥，让爱与温暖在人与人之间流淌。

范文三：《于成长之路，心怀慈悲与宽容》
成长，宛如一场未知的征途，每个人都怀揣着对美好的期许，在岁月的长河中踽踽前行。正如作家刘瑜在给女儿的信中所写:“愿你慢慢长大。愿你有好运气，如果没有，愿你在不幸中学会慈悲。愿你被很多人爱，如果没有，愿你在寂寞中学会宽容。”这寥寥数语，宛如一盏明灯，照亮了我们成长的漫漫路途。

成长的旅途中，幸运之神并不会总是眷顾着我们。生活常常会给我们出其不意的难题，让我们陷入困境与迷茫。我的邻居李爷爷，原本有着幸福美满的家庭，却在一场突如其来的车祸中失去了挚爱之人。面对如此沉重的打击，李爷爷没有沉浸在痛苦与怨恨之中，而是选择了慈悲地对待生活。他开始投身于社区的志愿服务，为那些孤寡老人送去温暖与关怀。他常说:“经历了这样的不幸，我更能体会到他人的痛苦，能帮一点是一点。”在李爷爷身上，我看到了在不幸中绽放的慈悲之花，它不仅温暖了他人，更治愈了自己内心的创伤，让生命在苦难中得到了升华。

而当我们身处寂寞的时光，无人陪伴，无人倾诉，那种孤独感仿佛能将人吞噬。曾经，我因转学来到了一个新的城市，新的学校。陌生的环境、陌生的同学，让我觉得自己仿佛置身于一座孤岛。在那段日子里，我时常感到寂寞无助。然而，正是在这段时光里，我学会了宽容。我不再因同学们偶尔的忽视而暗自伤神，而是尝试主动去理解他们，融入他们。我宽容了他们的小玩笑，宽容了他们起初对我的不了解。慢慢地，我发现，当我敞开心扉，以宽容之心对待他人时，友谊的大门也悄然向我敞开。寂寞不再是我成长路上的阻碍，反而成为了我学会理解与包容的契机。

好运气与被爱固然美好，它们如同春日里的暖阳，给予我们温暖与力量，但不幸与寂寞也是成长的必修课，它们教会我们慈悲与宽容。正如大海容纳百川，天空包容万物，我们在成长中学会慈悲与宽容，便能拥有更为广阔的胸怀，去拥抱生活中的一切。

成长之路，或平坦，或崎岖;或阳光灿烂，或风雨交加，但无论我们遭遇何种境遇，都应如刘瑜所期望的那样，心怀慈悲，学会宽容。因为，只有这样，我们才能在成长的道路上，走得更加从容，更加坚定，让生命绽放出别样的光彩。

范文四：《看见理解的力量》
曾经，我对绘画满怀热忱，总是在课余时间沉浸在色彩与线条的世界里。然而，当我满心欢喜地把自己精心创作的画作展示给同学们时，换来的却是他们的嘲笑与不解。那一刻，我的心仿佛坠入了冰窖，那些刺耳的话语像一把把利刃，刺痛着我对绘画的热爱。从那以后，我收起了画笔，将自己对绘画的热爱深埋心底。

直到有一天，学校来了一位新的美术老师--林老师。一次美术课上，林老师在教室里踱步，欣赏着同学们的画作。突然，她在我的画前停下了脚步，脸上露出了惊喜的神情。她轻轻地拿起我的画，对全班同学说:“大家看，这幅画虽然技法还不够成熟，但却充满了想象力和情感，每一笔都饱含着创作者的热情。"那一刻，我愣住了，抬起头，正好对上林老师那满是欣赏的目光。

下课后，林老师把我叫到了办公室，她微笑着对我说:“我能看出你对绘画的热爱，不要因为别人的不理解就放弃。每个人都有自己独特的表达方式，你的画就是你内心世界的展现。”林老师的话，如同一束光，照亮了我心中那片黑暗的角落。从那以后，在林老师的鼓励和指导下，我重新拿起了画笔，更加努力地学习绘画技巧。

在林老师的理解与支持下，我不仅绘画水平有了很大的提高，更重要的是，我重新找回了自信。我开始勇敢地参加各种绘画比赛，一次次地突破自己。每当我遇到困难想要放弃时，脑海中就会浮现出林老师那充满理解和鼓励的眼神，这让我有了坚持下去的勇气。

林老师的理解，让我看到了自己的价值，也让我感受到了被“看见”的力量。这份力量，不仅改变了我对绘画的态度，更让我在成长的道路上变得更加坚强和自信。我也希望，在未来的日子里，我能像林老师一样，去理解他人，看见他人的闪光点给予他们温暖和力量。

范文五：《你就是我的春天》
在我记忆的深处，有那么一个人，她的存在，如同春天一般，温暖了我，改变了我，让我在成长的道路上不再迷茫。

那是一个寒风凛冽的冬天，我怀着忐忑的心情踏入了新的班级。内向的我，总是默默地坐在角落里，不敢主动与同学们交流。成绩的不理想，也让我越发自卑，觉得自己仿佛被世界遗忘了。

直到有一天，你，我的班主任，注意到了孤独的我。那是一堂语文课，你提出了一个问题，教室里顿时鸦雀无声。我在心里默默思考着答案，却不敢举手。你似乎看出了我的犹豫，微笑着鼓励我:“来，试试回答这个问题，答错了也没关系。”在你的注视下，我缓缓站了起来，声音颤抖地说出了答案。当我说完后，你眼中满是赞许:“非常棒!分析得很有道理。"那一刻，

你的鼓励如同一束温暖的阳光，照进了我冰冷的内心。

从那以后，你常常找我谈心，了解我的学习和生活情况。你鼓励我参加各种活动，锻炼自己的能力。在你的帮助下，我渐渐变得开朗起来，也结识了一些志同道合的朋友。

记得有一次，学校组织演讲比赛，你鼓励我报名参加。我心里十分害怕，担心自己会搞砸。你拍拍我的肩膀，坚定地说:“我相信你一定可以的，不要害怕失败，勇敢地去尝试。”为了不辜负你的期望，我开始认真准备。那些日子里，你陪着我一起修改演讲稿，指导我的发音和肢体语言。比赛那天，我站在舞台上，紧张得手心出汗。但当我看到台下你那鼓励的眼神时，我顿时充满了勇气。最终，我出色地完成了演讲，赢得了阵阵掌声

你不仅在学习上关心我，在生活中也给予我无微不至的照顾。有一次，我生病了，趴在桌子上无精打采。你发现后，立刻走到我身边，摸了摸我的额头，关切地说:“是不是不舒服?我送你去医务室。"一路上，你紧紧地握着我的手，让我感受到了从未有过的温暖。

时光匆匆流逝，如今我已经长大，但你的教诲和鼓励却一直刻在我的心里，你就像春天的使者，用温暖和希望，唤醒了我沉睡的心灵。在我心中，你就是我的春天，给予我无尽的力量和勇气，让我勇敢地面对生活中的一切挑战。

范文六：《让生命的每一天都值得铭记》
生命，是一场奇妙的旅程。

回首往昔，那些值得铭记的日子总是散发着独特的光芒。也许是清晨第一缕阳光洒在脸上时内心涌起的希望，也许是在困境中朋友伸出援手的温暖瞬间，又或许是独自奋斗实现一个小目标后的欣慰时刻。这些日子，如同璀璨的星辰，镶嵌在记忆的

长河中。小时候，第一次背上书包踏入校园的那一天，紧张又兴奋。那是对未知世界探索的开始，周围都是新鲜的面孔和新奇的知老师温柔的笑容、崭新的课本散发的油墨香，成为了生命里最初的美好回忆。那一天，开启了成长的大门，值得永远铭识。

记成长路上，那些为了梦想拼搏的日子也难以忘怀。挑灯夜读的夜晚，周围是静谧的黑暗，只有桌上那盏台灯散发出的暖光陪伴着自己。为了攻克一道难题，无数次的演算、思考，当最终得出答案时，那种满足感是对那些努力日子的最好回报。每一个向着梦想前进的日子，都因充满汗水与希望而值得回忆。

而那些与家人共度的温馨时光，更是生命中最柔软的部分。一家人围坐在一起吃年夜饭，欢声笑语回荡在房间里，彼此的脸庞被幸福的红晕笼罩。这些充满爱的日子，如同涓涓细流，滋润着心灵的土壤。

生命的长度有限，但我们可以拓展它的宽度。用心去感受每一天的喜怒哀乐，积极地面对生活中的挑战，珍惜每一个微小的幸福瞬间。让每一个日子都过得充实而有意义，如此，当回首一生时，我们记住的将是无数个美好的、值得回忆的日子，而非仅仅是岁月的流逝。让我们用热爱与真诚，书写每一个值得铭记的日子，让生命绽放出绚丽的光彩。
