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八年级语文下册期中考试过关训练

必考古诗文名句默写

姓名：          班级：          得分：         .
【一】古诗文默写

诗文漫步，同学们吟诵“一日不见，（1）如三月兮”（《诗经·子衿》）感受夸张修辞技巧所造成的主观时间与客观时间的反差；吟诵“（2）窈窕淑女，君子好逑”（《诗经·关雎》）感受到古人对美好爱情的追求；吟诵“（3）气蒸云梦泽 ，波撼岳阳城”（孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》）感受洞庭湖波澜壮阔的气势；吟诵《小石潭记》中“凄神寒骨，（4）悄怆幽邃”，感受柳宗元被贬后孤寂的心境；吟诵“（5）微君之躬，胡为乎泥中”（《诗经·邶风》）感受劳役者对贵族统治者的质问和指责；吟诵“（6）黄发垂髫，并怡然自乐”（陶渊明《桃花源记》）感受桃花源中老人和孩子享受生活的美好；“（7）蒹葭萋萋，白露未晞”（ 《蒹葭》）感受随着时间的变化，主人公对伊人悠长的思念。

【二】古诗文情景默写
诗文最寄情。“夹岸数百步，中无杂树，①芳草鲜美，②落英缤纷”，这是陶潜对桃花林中草美花繁（奇异景象）的描绘；“隔篁竹，闻水声，③如鸣珮环”这是柳宗元初遇小石潭的欣喜；《式微》中“④微君之躬，胡为乎泥中？”这是受奴役者非人的处境以及他们对统治者的满腔愤懑；《关雎》中“⑤关关睢鸠，在河之洲”这是以水鸟形影不离的情态含蓄表达对拥有美好伴侣的期盼；《子衿》中“一日不见，⑥如三月兮”这是思而不见的无可奈何之情；《望洞庭湖赠张丞相》中诗人巧用典故含蓄表达了自己的求仕之心：“坐观垂钓者，⑦徒有羡鱼情”；《送杜少府之任蜀州》中王勃告诉我们：“⑧海内存知已，⑨天涯若比邻”，面对别离，要相信真挚的友情可以克服空间的阻隔，消除孤独的苦闷。

【三】古诗文默写。

（1）一日不见，如三月兮！（《诗经·子衿》）

（2）海内存知已，天涯若比邻。（王勃《送杜少府之任蜀州》）

（3）俶尔远逝，往来翕忽。（柳宗元《小石潭记》）

（4）气蒸云梦泽，波撼岳阳城。（孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》）

（5）《关雎》中统摄全诗，表现小伙子一般都喜欢美丽而贤惠的姑娘的诗句是：窈窕淑女，君子好逑。
【四】古诗文默写。
（1）海内存知己，天涯若比邻。（《送杜少府之任蜀州》）

（2）气蒸云梦泽，波撼岳阳城。（《望洞庭湖赠张丞相》）

（3）窈窕淑女，君子好逑。（《关雎》）

（4）青青子衿，悠悠我心。（《子衿》）

（5）《桃花源记》中自然环境美好的句子：土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。

（6）《桃花源记》中“芳草鲜美，落英缤纷”两句色彩绚丽，突出了桃花林的绝美景色。

【五】古诗文默写。
（1）《关雎》中统率全诗的中心句是：窈窕淑女，君子好逑。

（2）青青子衿，悠悠我心。纵我不往，子宁不嗣音？

（3）《望洞庭湖赠张丞相》一诗中运用对偶修辞方法，描绘洞庭湖烟波浩渺、水天一色雄伟景象的名句是：气蒸云梦泽，波撼岳阳城。

（4）《送杜少府之任蜀州》中，作者对朋友进行劝慰表明虽与朋友相隔遥远但因心意相通而好像就在身边的句子是：海内存知已，天涯若比邻。

（5）《小石潭记》中，作者采用动静结合手法描写了潭中鱼：怡然不动，俶尔远逝，往来翕忽，似与游者相乐。

【六】古诗文默写。
（1）《诗经》里的爱情能穿越时空，让人产生强烈的共鸣。《关雎》中描写主人公思绪万千、长夜无眠，饱含相思之苦的句子是“悠哉悠哉，辗转反侧”；《蒹葭》中描写主人公隔水相望却无法接近心爱之人的句子是“溯游从之，宛在水中央(宛在水中坻、宛在水中沚)”；《子衿》中运用夸张手法描绘女子等待恋人时度日如年之痛的句子是“一日不见，如三月兮”。

（2）古诗文中不乏写“鱼”的名句。柳宗元《小石潭记》中“潭中鱼可百许头，皆若空游无所依”描绘百来条鱼儿好像在空中游动，从侧面突出了潭水的清澈；孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》中“坐观垂钓者，徒有羡鱼情”隐喻自己想出来做官却没有途径，只能旁观他人施展才华的无奈与遗憾。
【七】古诗文情景默写
下面是班上学习小组围绕“诗文创意制作”话题进行的讨论，请你参与。

小语：我们可以为教室布置“对话经典”贴贴墙，如《诗经》让每一个中国人有了显而不露的诗心，有一处安放灵魂的桃源。《式微》中“微君之躬，①胡为乎泥中？”让我们感受到劳役民众对统治者的沉郁愤懑；《子衿》中“②一日不见，如三月兮！”让我们体味相思女子对心上人的真挚思念。而“③俶尔远逝，④往来翕忽”（《小石潭记》）无一笔写水，水的澄澈透明，鱼的生机灵动，都各尽其妙，意境深远。经典是有生命的。

小文：这个创意不错，我们还可以制作小书灯。比如，可以将“⑤其岸势犬牙差互，不可知其源”，“⑥窈窕淑女，君子好逑”“⑦气蒸云梦泽，波撼岳阳城”“坐观垂钓者，⑧徒有羡鱼情”等古诗文名句，用毛笔书写在灯罩上，暮色四合时点亮灯，给人雅致又温情的感觉。

小诗：我赞同将古诗文与我们的生活关联起来，这些创意很好。受你们的启发，我想到制作一枚书签，将《送杜少府之任蜀州》中的两句诗“⑨海内存知已，⑩天涯若比邻”题在书签上，送给我即将搬家的好伙伴，愿我们的友谊长存！

小意：真是生活处处有诗意！你们精彩的创意让我学到了很多。
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