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七下语文期中考试作文终极预测

一、《奋斗成就美好人生》

人生是丰富多彩的，但人生的路上也布满了荆棘，一颗火热的奋斗之心将带你走向成功。如冰心所说:“成功的花，人们只惊羡她现时的明艳!然而当初她的芽儿，浸透了奋斗的泪泉，洒遍了牺牲的血雨。

是什么，来得悄无声息，走得不留痕迹，却激起所有色彩的轻舞飞扬?是什么，走得不留痕迹，来得悄无声息，却留下穿越一季的倾情歌唱?是什么，悄悄地走了，又轻轻地来了，为沉寂的大地编织出洁白的梦想?哲人对着蓝天微笑:“是时间。”孩童握着风筝拍手:“是风。”而我敢言:“那是一个热情的小伙子搏动着的奋斗的心。

人应该在奋斗中成长，就像小爬山虎，为了追寻屋顶美丽的风景一直怀抱好奇与向往，为了寻找自己的梦想，他人的嘲讽也改变不了它奋斗的决心，虽然它曾经有过矛盾和哀伤，失望与怅惘，但如磐石的意志会带给它辉煌和成长。小爬山虎如此，而我们人类呢?

宋代抗金英雄岳飞，从小立志精忠报国，其母刺字，更激发了他奋斗的意志，为国为民，甘愿身先士卒。据说岳飞有一方砚，背刻着这样一句座右铭:“持坚守白，不磷不缁。”意思是要保持玉石一般坚硬、洁白的本质，决不让黑色所玷污，象征了他忠贞不渝的爱国精神。后来，这一方砚又转到另一位民族英雄文天祥手中，他在上面也刻了一句座右铭::“砚虽非铁磨难穿，心虽非石如其坚，守之弗失道自全。”这坚守的心又何尝不是一种奋斗啊!

奥运火炬手金晶让人们对奋斗的定义有了新理解，她在9岁时就面临生命的考验，切除一条腿是唯一保命的方法，人们或许认为悲伤将会带给她巨大的阴霾，但事实却不是那样，她的乐观超乎人们的想象，在不懈的奋斗中，她逐渐成长为一个护卫火炬的"爱国勇士”个在击剑赛场上笑对成败的“智者”，一个感动中国的青春风铃的“奏响者”。

当你扬帆远航，遇上风雨的阻挡，请你奋斗，为了那鸥翔鱼游的天水一色;当你迈步前行，陷入荆棘的困境，请你奋斗，为了那铺满鲜花的旷野大道;当你攀登高峰，感觉双眼迷茫，请你奋斗，为了那积翠如云的壮美山色。

生命不息，奋斗不已，只有不断攀登，才能见到峰顶的风景。
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二、《蜕变之路》

曾经，我是个极度内向、胆小懦的人。课堂上，即使答案在脑海中清晰浮现，我也会因害怕答错而默默低下头;和陌生人对视，都会让我紧张得满脸通红，支支吾吾说不出话。那时的我，羡慕那些在舞台上侃侃而谈、在社交场合如鱼得水的人，心底有个声音不断响起:我想成为自信、勇敢的人。

改变的契机是学校的一次演讲比赛。老师鼓励大家踊跃报名，看着周围同学跃跃欲试的模样，我内心既渴望又畏惧。回到家，我对着镜子反复练习微笑，尝试大声说话，可一想到要站在众人面前，双腿还是忍不住发软。但那个想成为自信者的愿望太强烈了，最终，我还是鼓起勇气报了名。

接下来的日子，是一场与自我的较量。我挑选了一篇喜欢的演讲稿，每天清晨在公园的角落大声朗读，感受着自己的声音在空气中回荡。起初，路过的行人看过来，我会瞬间脸红、声音颤抖，可想到自己的目标，我又一次次稳住心神，继续开口。对着镜子，我观察自己的表情、手势，纠正每一个不自然的地方。

比赛那天，站在后台，听着台下的嘈杂声，我的手心满是汗水，心也开始“砰砰”直跳。当主持人念到我的名字，我深吸一口气，缓缓走上台。灯光酒在身上，那一刻，我仿佛看到了那个渴望自信的自己在前方招手。我拾起头，目光坚定地望向观众，开始演讲。一开始，声音还有些微微发颤，但随着讲述的深入，我渐渐忘记了紧张，全身心投入到演讲中。当最后一个字落下，台下爆发出热烈的掌声，那一刻，我眼眶湿润，我知道，我成功迈出了改变的一大步。

此后，我不再害怕课堂上的发言，积极参与各种社团活动，主动和陌生人交流。每一次勇敢的尝试，都让我离那个想成为的自己更近一步。从曾经那个躲在角落的胆小鬼，到如今自信地站在众人面前，我深刻明白:只要心中有渴望成为的模样，并为之不懈努力，就能实现从蛹到蝶的蜕变。我用行动证明，“你想成为什么样的人，就能成为什么样的人”，这不仅仅是一句口号，更是一条通往成长与进步的光明大道。
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三、《耕勤好追梦》

当命运的齿轮缓缓转动的那一刻起，我们就注定是不平凡的。

我们，是怀着梦的少年，我们骨子里淌着永不服输的倔强。在大人们的眼中，我们是朝阳，是希望，在老师眼中，我们是-群可爱的孩子们，是朵朵鲜花。

然而，迷茫的是我们，我们正处于人生一个最迷茫，最无助的时刻。我们不知道未来会怎样，我们还带着孩子的稚气，我们对未来一无所知，只是靠着骨子里的倔强，一味的向前冲。跌倒了再爬起来，受伤了再微笑，这便是追梦吧，向着未来那一无所知的梦前进。

因为我们的代词是倔强，所以即使受伤，我们也毫不畏惧，因为我们的血液叫倔强，所以即使再苦再累，我们也会坚持我想初三也是的吧，带着最初的梦想向更远的地方奔去，洒下更多的汗水，为了实现更远大的梦，我们在追梦途中即使有困难，我们也会笑着接受，然后用微笑来代替受过的伤痛。
初三，我们的迷途，我们的梦旅，我们在这里开启我们的追梦之旅，我们在这里接受成长的洗礼。在追梦旅途里，我们会被孤立，会受到嘲讽，不过那只会成为我们坚强的理由，成功的借口。

我们带着我们的梦想，踏上追梦的旅途。我们终将实现我们的梦想，为我们的追梦旅图画上句号，当然，前提是我们得努力、坚强，永不退缩的坚持走完这条追梦之旅，那时我们将会诠释一个最美好、最成功的人生。追梦，前方就是努力，不要胆怯、不要懦弱，你就是你自己先要成为的。

七下语文期中考试作文终极预测

四、《最美的风景》

“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”--这句由古至今的诗句就是赞美老师的伟大!我很庆幸，从小到大遇到了许多伟大的老师。他们有的是良师益友的典范;有的是诲人不倦的表率;还有的是为人师表的模。

当我第一次迈入中学的大门时，我仍然清晰地记得我们与班主任老师第一次见面时的情景:九月里，当时的风景可以算上是“树树皆秋色，山山唯落晖”了，阵阵凉风徐徐地吹来。陌生的环境，陌生的同学，陌生的老师，一切都和以前的学校不同。老师在教室前面介绍着自己，我仔细地看着她，长长的头发被梳成了马尾，一张和蔼可亲的面庞，总是显得那么慈祥。老师的眼睛好像一面镜子，能够照出我们一丝一毫的过错;老师的眼睛又像妈妈的眼睛一样，充满了对我们的关心和慈爱。

记得那是期末考试前的一个深夜，家人们都已经进入了梦乡，但我却还在为解不开的那几道数学题而烦恼。我就像热锅上的蚂蚁一般，汗珠接二连三地沿着脸颊滑落，就像是断了线的珍珠做着自由落体的运动。忽然，几声轻柔的手机信息提示音搅动了我沉郁的心，我急忙查看，天啊，竟然是班主任老师送来的雪中炭火。她没有睡，深夜了，她还在挂念着明天的期末考试，更挂念着全班的同学。老师的短信，让我的心情慢慢地平静了下来，我又开始仔细研究刚才的那几道题，终于攻破了，我坦然地进入了梦乡，

老师的品德、品格与品质，就是我们为人处事的典范;老师的历练、经验与知识，便是我们成长的根本基石;老师的勤奋、严谨与勤劳，会指引我们不断地努力、奋斗;老师的博大、慈爱与崇高，一定会让我们飞得更高更远。

品德、知识、勤奋、高远，在我们班主任老师的身上体现的一览无余，她就是我心目中最美的人。
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五、《珍惜时间》

世界上最宝贵的是人的生命，老天爷公平地给了每个人一次生命。这仅有的一次生命，尽管长短不一，但都是由分分秒秒的时间组因此我们应该像珍爱生命一般珍惜时间。成的，

美国政治家、科学家富兰克林为自己制订了一张作息时间表。五点起床，规划一天事务，并自问:“我这一天做了什么好事?”上午八点至十一点，下午二点至五点，工作;中午十二点至一点，阅读，吃午饭;晚六点至九点，晚饭，娱乐，考查一天的工作，并自问:"“我今天做了什么好事?

朋友劝富兰克林说:“天天如此，是不是过于辛苦."”“你热爱生命吗?”富兰克林摆摆手，打断朋友的话说，“那么别浪费时间，因为时间是组成生命的材料。

正因为富兰克林对生命的珍惜，对时间的珍惜，才能使得他有更多的时间去进行科学研究，取得了非凡的成就。人应该学会在这有限的生命中完成更多有意义的事情，把一些空闲用成功补满。珍惜每一分每一秒从身边流过的时间，把自己生命安排得井井有条，用最短时间实现目标。

想要实现人生的目标就要抓紧现在，不能在努力的过程中觉得累了就停滞不前。时间是不等人的，而且时间是有限的，不能把事情都拖到明天，今天可做之事，勿候明天。正如托尔斯泰所说“只有一个时间是重要的，那就是现在!它所以重要，就是因为它是我们唯-有所作为的时间”。我们只能活在现在，所以必须珍惜现在的时间，在现在努力，把事情及时完成

浪费时间就是最大的罪过，当你不顾时间从身边随意飞速流过时，你错过的不单单只是时间，还错过了机遇，错过了成功，缩短了自己的生命!我们没有办法让时间倒流，它只会从你身边跑过，越跑越远。你必须去把握，去抓紧，去珍惜，给自己一个充实的人生。
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六、《春日的课桌》

教室窗外的玉兰树又开花了。我趴在课桌上，看阳光透过新抽的嫩芽，在练习册上织出碎金般的图案。这张陪我度过三年初中时光的课桌，此刻正藏着属于春天的秘密。

初一时的春天来得格外早。那天我抱着作业本跑过走廊，忽然被一团浅粉色撞个满怀--是前排女生小棠的樱花书签掉了出来。她蹲下身捡书签时，我看见她课本里夹着的计划表:每天背二十个英语单词，每周读一本课外书。“像春天播种一样，总得先把种子埋好呀。”她晃着书签对我笑。那天放学后，我在自己的课桌抽屉里画了株小芽，旁边写着:“数学错题要每天整理”。从那以后，每当清晨的阳光漫过抽屉，那些用荧光笔标记的公式就会闪闪发亮，像破土而出的幼苗，在春天里悄悄积攒力量。

初二的春天多雨。体育中考前的集训中，我总是卡在八百米及格线上。那天跑完步，我蹲在操场边大口喘气，雨水混着汗水顺着下巴往下滴。“试试调整呼吸节奏?”体育委员小林撑着伞走过来，他的运动鞋上沾着新绿的草汁，“就像春天的竹笋，看着慢慢吞吞，其实每一节都在用力生长呢。”我抬头看见教学楼后的竹林，新芽正顶开褐色的笋衣，一节一节往天空伸展。那天傍晚，我在课桌上刻下小小的“800”，用橡皮擦反复涂抹成淡绿色。后来每个晨跑的日子，当风擦过耳际时，我都会想起课桌上那抹春天的颜色，想起竹笋拔节时寂静又坚定的力量。

此刻初三的春天，玉兰花瓣正轻轻落在课桌上。我打开抽屉，里面躺着毕业纪念册的策划稿，还有小棠送的樱花书签、小林画的跑步呼吸示意图。昨天班会课上，我们在教室后墙贴满了心愿便利贴，我的那张写着:“愿像春天的种子，无论落在哪里，都能勇敢生长,窗外的风带着暖融融的气息，吹起草稿纸上的铅笔屑，像极了三年前那团轻盈的花。

铃响时，我轻轻抚过课桌上的划痕和涂鸦。原来春天从来不是突然降临的，它是无数个清晨的坚持，是暴雨中的咬牙坚持，是在方寸课桌间种下的千万个小心愿。当玉兰的香气漫进教室，我忽然懂得:我们早已在青春的春天里，悄悄长成了自己期待的模样。
