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七年级语文作文押题预测 必写!!!
常考主题满分作文一：《青春赠予我的》
晨光斜斜切进教室时，我翻开泛黄的日记本，扉页的银杏叶书签簸簌掉落。三年前那个攥着演讲稿浑身发抖的女孩，大概不会相信，青春会像三月的风，把怯懦吹成漫天星子。

记得初一竞选班长那天，粉笔灰在阳光下乱舞。我盯着稿纸最后一行字，指甲深深掐进掌心。“下面有请下一位同学。”班主任的声音惊得我踉跄起身。皮鞋跟撞上讲台发出闷响，前排男生憋笑的肩膀让我眼前发黑。突然瞥见第一排举起的矿泉水瓶--那是同桌把标签缠成的"加油”小旗。攥紧演讲稿的手指渐渐松开，我听见自己的声音穿透颤抖，在空气里织成细密的网。掌声响起时，窗外的玉兰正落进风里。

体育课的塑胶跑道永远蒸腾着热气。八百米测试那天，我在第三圈脚步虚浮时，突然被拽住手腕。“跟紧我。”体育委员马尾扫过我的脸颊，她掌心的汗洇湿了我的校服袖口。最后五十米冲刺，她突然加速带起的风裹着柑橘味的气息，推着我撞过终点线。瘫在草坪上看流云时，她递来的冰镇盐汽水，气泡在阳光下炸开细小的彩虹。

元旦晚会后台，我抱着吉他反复调试弦音。台下鼎沸的人声透过幕布渗进来，像涨潮的海。“别怕，我们在。”合唱队的伙伴们挤过来，发梢沾着舞台灯的碎金。当第一个和弦响起，聚光灯温柔地漫过指尖，我望见观众席里此起彼伏的荧光棒，像坠入银河的是子。原来站在舞台中央，真的能听见青春拔节生长的声音。

合起日记本时，窗外的梧桐树沙沙作响。青春赠予我的，不是永远完美的答卷，而是允许跌倒的勇气，是并肩奔跑的温度，是敢把心跳谱成歌的莽撞。那些跌跌撞撞的日子里，每一道裂痕都漏进过阳光，最终长成了会发光的膀。

七年级语文作文押题预测 必写!!!
常考主题满分作文二：《为所爱，尽所能》
偶然路过一家冰淇淋店，店门口宣传板上“为所爱，尽所能”几个字，像一道光，瞬间击中了我。那一刻，我心中涌起无限感慨，是啊，在漫漫人生路上，谁又未曾为心中所爱全力以赴过呢?

我爱我的家人，他们是我生命中最温暖的港湾。记得母亲生日那天，我决定亲手为她做一顿晚餐。此前我几乎从未下过厨房，但为了给母亲惊喜，我一头扎进厨房。我手忙脚乱地处理食材，切菜时差点切到手，炒菜时被油烟呛得直咳嗽，可每当想到母亲平日里为我操劳的身影，我便充满力量。经过一番努力，一桌并不完美但充满心意的饭菜摆上了桌。母亲看到的那一刻，眼中闪着泪光，我知道，为家人，我愿倾尽所能，这份付出让我收获了满满的幸福。

学校的演讲比赛，是我为热爱的舞台和表达尽所能的时刻。为了能在比赛中展现出最好的自己，我每天课余时间都用来准备。从挑选演讲主题，到撰写讲稿，再到反复练习发音、语调、肢体动作，每一个环节我都一丝不苟。无数次在镜子前练习，嗓子哑了也不放弃。比赛那天，我自信地站在舞台上，将自己的情感与努力融入每一句话。虽然最终的成绩并非第一名，但我在这个过程中突破了自己，收获了勇气与成长。因为热爱，所以我拼尽全力，这让我明白，为热爱之事付出，本身就是一种成就。

望向窗外的绿水青山，我深知，我们每个人都应为所爱的一切尽己所能。为了祖国的繁荣富强，萃萃学子努力学习知识，立志成为国之栋梁;科研人员为了科技进步，日夜钻研，默默奉献。作为新时代的少年，我们肩负着责任与使命。为了心中的热爱，为了美好的未来，我们要鼓足勇气，全力以赴。

"为所爱，尽所能”，这不仅仅是一句话，更是一种生活态度，，一份坚定的信念。在未来的日子里，无论遇到什么困难，我都将带着这份信念，勇敢前行，为我所爱的一切，倾尽我的全部力量。

七年级语文作文押题预测 必写!!!
常考主题满分作文三：《心中那根刺》
在记忆的深处，有一根刺，它悄无声息地扎进我的心里，时不时隐隐作痛，提醒着我那段不愿回首的过往,

个寒风漂冽的冬日，期末成绩公布的日子，我满心期待能取得优异的成绩，向父母和老师证明自己的努力。然而，当我看到成绩单上那刺眼的分数时，整个人仿佛被一盆冷水从头浇下，浑身发凉。

回到家，我小心翼翼地把成绩单递给了父母。父亲皱着眉头看着成绩单，脸色越来越难看，随后，严厉的斥责声如暴风雨般向我袭来:“你这一学期都学了些什么?这么简单的题目都能做错，你还有什么用!"母亲在一旁也不停地叹气，眼神中满是失望，那一刻，我的心被刺痛了泪水在眼眶里打转，我想要解释，却又不知从何说起。

从那以后，我变得沉默寡言，对学习也失去了信心。我害怕看到父母失望的眼神，害怕听到老师和同学的议论。那根刺，深深地扎在我的心中，让我在很长一段时间里都无法释怀。

后来，我慢慢明白，一次的失败并不能代表什么，重要的是从失败中吸取教训，重新振作起来。我开始努力学习，认真总结每一次的错误。每当我想要放弃的时候，心中的那根刺就会提醒我，不能再让父母失望，不能再让自己留下遗憾

如今，虽然那根刺依然存在，但它不再是我前进的阻碍，而是成为了我努力奋斗的动力。它让我变得更加坚强，更加勇敢地面对生活中的挑战。我知道，正是因为有了这根刺，我才学会了成长，学会了在逆境中寻找希望。

心中那根刺，是伤痛，也是成长的印记;是遗憾，也是前进的动力。它将永远留在我的心中，陪伴我走过人生的每一段旅程。

七年级语文作文押题预测 必写!!!
常考主题满分作文四：《少年因勇敢而成长》
成长是一场漫长的旅程，途中有阳光明媚的日子，也难免遭遇风雨交加的时刻。回首过往，那些挫折如同繁星点点，照亮了我前行的道路让我从懵懂无知的少年逐渐蜕变。

那是一次校运会，我满怀信心地报名参加了 800 米长跑比赛。为了这次比赛，我提前一个月就开始每天放学后绕着操场训练，当比赛的枪声响起，我像离弦之箭般冲了出去，一开始还保持着不错的速度，位列前三，然而，跑到一半时，我突然感觉脚下一阵剧痛，步伐也不由自主地慢了下来。低头一看，原来是鞋带松开了，我慌乱地想去系鞋带，却被后面的同学不小心撞倒在地，膝盖和手掌擦破了皮，鲜血渗了出来。那一刻，我望着前方越来越远的选手，心中满是委屈和不甘，眼泪在眼眶里打转。

但我知道，比赛还没有结束。我咬着牙，忍着疼痛，慢慢地从地上爬起来，勇敢地一步一步地向前跑去。每跑一步，伤口就传来钻心的疼痛，但我没有放弃。操场上的同学们都在为我加油呐喊，那一声声呼喊仿佛给我注入了力量。渐渐地，我超过了一个又一个选手，最终冲过了终点线。虽然没有获得名次，但当我跑完的那一刻，全场响起了热烈的掌声。

这次比赛让我明白，失败并不可怕，可怕的是失去面对挫折的勇气，从那以后，我不再害怕困难，无论是学习上遇到难题，还是生活中遭遇不顺，我都会想起那次比赛，想起自己是如何从摔倒的地方重新站起来，然后鼓起勇气去克服困难。

少年的成长之路，或许会充满坎坷，但面对这些挫折，我们要勇敢，相信自己的力量，这些挫折也让我们的内心变得更加坚强、更加丰盈。就像破土而出的幼苗，只有经历了风雨的洗礼，才能苗壮成长为参天大树

七年级语文作文押题预测 必写!!!
常考主题满分作文五：《苦尽甘来，方得成长》
在成长的长河中，我就像一艘扬帆起航的小船，在苦与甜的波涛里跌宕前行。那些苦涩的经历，如同汹涌的浪，一次次拍打着我的船舷;而收获的甜蜜，恰似温暖的风，推动我驶向更远的地方。

刚上初中时，我的数学成绩一塌糊涂。复杂的公式、多变的题型，像一道道难以跨越的沟壑横在我面前。每次考试成绩公布，看着那刺眼的分数，我的心仿佛被重锤狠狠敲击，满心都是沮丧与失落。为了提高数学成绩，我开始了漫长而艰辛的“苦旅”。每天放学后，我不再像从前一样和小伙伴们玩耍，而是一头扎进数学题的海洋。一道道难题，我反复思考、计算，草稿纸用了一张又一张。遇到实在解不出的题，我就向老师和同学请教，常常为了一个知识点争论得面红耳赤。那些日子，台灯下的我，眉头紧锁，疲惫不堪，可心中总有个声音在说:“坚持住，会好起来的。”

终于，在一次重要的考试中，我的努力得到了回报。当我拿到试卷，看到那令人满意的分数时，一种难以言喻的甜蜜涌上心头。那一刻，之前所有的辛苦与付出都变得值得。我想起那些熬夜的夜晚，那些绞尽脑汁的时刻，原来，苦真的是甜的前奏。这种甜蜜，不仅仅是成绩提升带来的喜悦，更是我战胜困难后的自豪与自信。它让我明白，只要勇敢面对困难，坚持不懈地努力，就一定能品尝到成功的甜蜜。

生活中，苦与甜总是如影随形。就像学习一门乐器，最初手指按在琴弦上，疼痛难忍，反复练习同一首曲子，枯燥又乏味。但当有一天，你能熟练地弹奏出美妙的旋律，赢得他人的掌声时，那种甜蜜足以抵消曾经所有的痛苦。

成长，就是这样一个在苦与甜中不断穿梭的过程。每一次的苦，都是成长的磨砺;每一次的甜，都是成长的馈赠。在未来的日子里，我知道还会有更多的困难与挑战等待着我，但我不再害怕。因为我相信，只要怀揣着坚定的信念，勇敢地去迎接苦难，就一定能收获更多的甜蜜，在成长的道路上越走越远，成为那个更优秀、更“有为”的自己。

七年级语文作文押题预测 必写!!!
常考主题满分作文六：《岁月的味道》
在岁月里流光难以到达梦想的彼岸，流年里的岁月，在生命中绽放着华彩的光芒，那淳厚的味道，在岁月里慢慢积淀。有一份沉重的味道伴随着岁月，时时刻刻提醒着我们要学会珍惜，时光会带走些什么。

有些事，有些机会，有些时间，一旦错过，就再也不可能重来，那就是离别。“明月不谙离别苦，斜光到晓穿朱户。"“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。”当时光流逝，那些光影重叠，纷杂的梦也随之而去。离别，古往今来何人不知何人不晓。那一份沉重与思念，那一份不舍与牵挂。那时时刻刻萦绕在心头的痛，依然清晰的提醒着那段逝去的岁月。回收凝视，更无语，遥望前路，泪千行。岁月的眼睛拔开历史的风尘，散发着智慧的光芒，每个人都曾拥有，但每个人终会失去。

"盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬，自其不变者而观之，则物与我皆无尽也。”苏轼所说，不正是对岁月的味道的回味吗?沙漏中上下纷飞的细沙，宛如充满了灵性的精灵，跳跃着，舞动着属于自己的乐章，在压制中自由着。岁月已是如此。但却是单向的，永远朝着一端流淌，永无回头路，一如指向划过的细沙，在一瞬间流逝。

人生如何短暂，又何其长。黑暗，稠浓的黑，铺天盖地，一望无垠，令人窒息的黑，在生命里蔓延，生长。生命的颜色，理应是五彩的，但调和在一起，却是黑色。比墨汁更黑，比浓粥更稠，我们能做的，便是在一片黑暗中摸索着艰难前进

在岁月的长河中，我们需要的是坚持，品尝着各种各样的味道成长。因为当我们呱呱坠地的那一刻，时光就对我们敞开了大门，每分每秒都要在我们身上留下不可磨灭的印记，让岁月长流，走好生命中的每一步。岁月的路其实是梦想的路，有甜蜜也有痛苦，梦想在远方，那是心灵的乐土，那是生命的希望，激荡着歌声，闪耀着光芒，在一切黑暗里指引着生命的光。充实着岁月的味道。

当一切尘埃落定，属于我们的岁月随着时光日渐老去，我们应该明白，我们曾经拥有过的东西是多么值得珍惜。铭记岁月的味道，珍惜每-步行走。

七年级语文作文押题预测 必写!!!
常考主题满分作文七：《有家的感觉真好》
“人生在世不称意，明朝散发弄扁舟。”在人生这条道路上注定是坎坎坷坷，布满荆棘的，而支持我们走完这条路的正是家带给我们的希望，家那特别的力量。

当困难和挫折迎面而来时，我们谁能保证我们不会退缩，退却心理是每个人都会产生的，而正是从家中发出来的一声声真挚的鼓励，一句句暖人心间的问候，才让我们在寒冬中又感到阳光的温暖;在黑暗中看到一丝明亮。家是什么?家就是寒冬中暖人心房的一盆炭火;就是在黑暗中的一缕阳光。

大人们总爱这样说:“翅膀硬了就要飞了。”可是，不管怎么样，当我们遇到生活中的难题时，我们第一刻想到的不就是家吗?因为只有那个家才能给出答案。当遇到扑面而来的狂风暴雨时，我们这些小船也只是回到那温馨的港湾.…常常听老人们语重心长的说:“树高千丈，落叶归根。”这不正是在诠释家的真谛吗?当我们坠入低谷再也爬不出来时，是回家的动力化作力量

的源泉，支持我们找到藤索挽救生命;当我们“独在异乡为异客”的时候，是那个干里之外的家，让我们“每逢佳节倍思亲”。从而有了“春风又绿江南岸，明月何时照我还。”的千古不朽绝唱!家，一个让人梦牵魂绕的地方，一个让人永远依恋的地方，一个孩童们的“伊甸园”。家就是一个港湾，我们这些小船在它的照料下驶向远方,这里的“海面”多么长远，这里的“安慰”多么有力量;家就是一棵大树，我们这些幼苗在它的底护下苗壮成长，这里的“环境”多么优雅，这里的“雨露”多么甘甜，这就是生命的乐土--家。有家的感觉真好!

七年级语文作文押题预测 必写!!!
常考主题满分作文八：《看，风景在变》
“时代的一粒灰，落在个人头上，就是一座山。”在时代的浪潮下，每一个细微的变化都能汇聚成磅礴的力量，推动着社会的发展。回首过往，那些熟悉的风景在时代的变迁中悄然改变，记录着岁月的痕迹，也见证着时代的进步。

小时候，我常随父母回乡下的老家。那时，通往村子的是一条狭窄的土路，车子一路颠簸，扬起漫天的尘士，村子里，低矮的土坯房错落有致，屋顶上的瓦片在风雨的侵蚀下显得破旧不堪。村里唯一的娱乐设施，是那棵老槐树下的一台破旧的石磨，农闲时，人们聚在那里，谈天说地，打发着悠闲的时光。

村子周边，是大片大片的农田，每到播种和收获的季节，乡亲们便在田间忙碌，挥酒着辛勤的汗水。那时的乡村，虽然质朴宁静，但也透露着几分落后与贫穷。孩子们没有精致的玩具，只能在田野间奔跑戏，以大自然为游乐场。

后来，随着新农村建设的推进，家乡的风景开始发生翻天覆地的变化。那条土路变成了宽阔平坦的水泥路，车辆畅通无阻。村里的土坯房逐渐被两层的小洋楼取代，崭新的琉璃瓦在阳光下闪闪发光。老槐树下的石磨不见了，取而代之的是一个现代化的文化广场，健身器材一应俱全每到傍晚，村民们在这里跳舞、健身，充满了欢声笑语。

农田里，也不再是靠人力劳作，大型的农业机械穿梭其中，大大提高了生产效率，乡亲们的生活越来越富裕，不少家庭都买了小汽车，出行更加便捷。村里还办起了电商服务站，农产品通过网络销往全国各地，村民们的收入大幅增加。

不仅如此，人们的精神风貌也在悄然改变。过去，邻里之间为了一点小事可能会争吵不休，如今，大家互帮互助，文明和谐的氛围日益浓厚。垃圾分类成为人们的自觉行动，绿色环保的理念深入人心。越来越多的人投身于志愿服务，传递着爱心与温暖。

看，风景在变，从物质生活到精神世界，每一处变化都诉说着时代的故事。站在新的起点上，我们满怀期待，相信在时代的洪流中，未来的风景将更加美好，更加绚烂多彩。

七年级语文作文押题预测 必写!!!
常考主题满分作文九：《你是我最牵挂的人》
每当我耳畔回响起“你在南方的艳阳里大雪纷飞，我在北方的寒夜里四季如春”这句百听不厌的歌词时，就开始抑制不住对你的牵挂。我亲爱的哥哥，你在遥远的南国可安好?

五岁那年，一碗热气腾腾的鸡汤融化了我难嫩的心窝，将你我的心紧紧地连在了一起，密不可分。那天全家欢聚，你的木筷灵巧地穿梭于众人之筷中，一根泛着奶黄油花的鸡腿稳稳地落在我的碗中。你宠溺地抚着我细碎的头发说:"小胖子，多吃点。以后哥哥不在你身边可要记得想我摸摸你消瘦白皙的脸，心想:你是我最亲的哥哥啊，我怎会不想你呢?哥哥哦。”

九岁那年，你只身踏上了开往南方的火车。从此，你便真的成为了我日日夜夜的牵挂。那年深秋寒风凉冽，你一身戎装英勇干练，向着涕泗纵横的我坚定地挥了挥双手，嘱道:“好好学习，在家里要懂事，知道吗?”那日一别，我的牵挂便随着那满地的枯叶蔓延，蔓延。春去秋来,夏蝉冬雪，千千万万张布满歪扭字体的书信都不足以表达我对你深入骨髓的思念。跨过青山，绕过万水，直抵你心房。

十五岁那年，一条来自南方的红色羊绒围巾，又温暖了我整整一个漫长的冬。那个冬天出奇得暖。火红的围巾，似那秋日山谷枫叶那种满山遍野的红，在纷纷扬扬的银白世界中格外的显眼，我爱不释手，不管去哪都要带上这条围巾-一你送的围巾。书信中你工工整整地写到:“小家伙，东西收到了吗?过了年我就回去，你可要听话。”牵挂愈来愈浓，我恨不得插上一双硕大的翅膀，连夜飞去你那。如今，你已参军数年，我已不再年少。眼见北方那难熬的严冬又要来临，回想起你那张明朗的笑脸，思念便开始如杂草一样肆意生长、蔓延，你那爽朗的笑声便又在云间不停地盘转、回旋、

只愿你能够在南方的艳阳里一切安好。

牵挂，依旧。

七年级语文作文押题预测 必写!!!
常考主题满分作文十：《走过青春荆棘》
青春，宛如一幅绚丽多彩的画卷，有阳光照耀下的繁花似锦，也有阴霾笼罩时的荆棘丛生。而那片青春百草园中的荆棘，虽刺痛了我们的肌肤，却也磨砺了我们的意志，让我们在成长的道路上愈发坚韧。

青春的荆棘，是学业上的重重压力。步入初中，课程增多，难度加大，每一次考试都像是一场没有硝烟的战争。我曾在无数个夜晚，面对堆积如山的作业和难题，感到无比的迷茫和无助。那一次数学考试，我遭遇了前所未有的滑铁卢，看着试卷上那刺眼的分数，泪水在眼眶里打转。我仿佛置身于一片荆棘丛中，四周是密密麻麻的尖刺，让我寸步难行。我开始怀疑自己的能力，觉得自己是不是根本就不是学习的料。

然而，就在我几乎要放弃的时候，我想起了那些在困境中依然顽强拼搏的人。贝多芬双耳失聪，却创作出了震撼人心的《命运交响曲》;海伦·凯勒又盲又聋又哑，却凭借着顽强的毅力学会了阅读、写作和说话。他们都能在如此巨大的困境中崛起，我又有什么理由放弃呢?于是，我重新振作起来，制定了详细的学习计划，每天早起晚睡，刻苦钻研每一个知识点。遇到难题时，我不再逃避，而是主动向老师和同学请教。经过一段时间的努力，我的成绩终于有了明显的提高。那一刻，我明白了，青春的荆棘并不可怕，只要我们有勇气去面对，有毅力去克服，就一定能走出困境，迎来属于自己的阳光。

青春的荆棘，也是人际交往中的种种烦恼。在与同学相处的过程中，难免会产生一些矛盾和误会。有一次，我和好朋友因为一件小事发生了争执，我们互不相让，气氛变得十分紧张。从那以后，我们之间的关系变得很尴尬，见面也不再像以前那样热情地打招呼。我感到非常苦恼，不知道该如何化解我们之间的矛盾。那些日子里，我就像一只迷失方向的小鸟，在青春的荆棘丛中徘徊。

后来，我冷静下来，仔细反思了自己的行为。我意识到，在友谊面前，面子并不重要，重要的是彼此的理解和包容。于是，我主动向好朋友道歉，表达了自己的歉意和想和好的愿望。好朋友也很大度地原谅了我，我们和好如初。通过这件事，我懂得了在人际交往中，要学会换位思考，多站在对方的角度去考虑问题，这样才能避免不必要的矛盾和冲突。

青春的荆棘，是成长的必经之路。它让我们在挫折中学会坚强，在困境中学会担当，在失败中学会反思。当我们走过青春的荆棘，回首往事时，会发现那些曾经让我们痛苦不堪的经历，都成为了我们人生中最宝贵的财富。

让我们勇敢地走过青春的荆棘，去拥抱那片属于我们的灿烂阳光！
