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八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
高质量满分作文一：《成为更好的自己》
青春如一幅绚丽多彩的画卷，在这漫长的画卷中，我们用汗水与泪水勾勒出成长的轮廓。在求学路上，我经历了无数的酸甜苦辣，而每一次的经历都让我成为了更好的自己。

记得那是一次重要的考试，我满怀信心地走进考场，以为自己能够轻松取得好成绩。然而，当成绩公布的那一刻，我的心仿佛掉入了冰窖。看着那惨不忍睹的分数，我的泪水忍不住夺眶而出。我不明白，为什么自己付出了那么多努力，却换来这样的结果。

那段时间，我陷入了深深的迷茫和自我怀疑之中。我开始逃避学习，对自己失去了信心。直到有一天，老师找到了我，她耐心地对我说:“失败并不可怕，可怕的是你没有勇气面对失败。一次考试的失利并不代表什么，只要你能从中吸取教训，努力改进，你一定会取得进步。"老师的话如同一盏明灯，照亮了我前行的道路。

我开始认真反思自己的学习方法和态度。我发现自己在学习上存在很多问题，比如粗心大意、缺乏系统性的复习等。于是，我制定了详细的学习计划，每天严格按照计划执行。我认真听讲，做好笔记，课后积极向老师和同学请教问题。我还利用课余时间进行大量的练习，不断提高自己的解题能力。

在这个过程中，我也遇到了很多困难和挫折。有时候，我会因为一道难题而绞尽脑汁，甚至想要放弃;有时候，我会因为学习压力太大而感到焦虑和疲惫。但是，每当我想要放弃的时候，我都会想起老师的话，想起自己的目标。我告诉自己，不能放弃，一定要坚持下去。

经过一段时间的努力，我的学习成绩有了明显的提高。在又一次考试中，我取得了优异的成绩。那一刻，我的心中充满了喜悦和自豪。我知道，这是我努力的结果，也是我成为更好的自己的见证。

在求学路上，我们会遇到各种各样的困难和挫折。但是，只要我们勇敢地面对它们，努力克服它们，我们就一定能够成为更好的自己。青春是一场美丽的旅行，让我们在这场旅行中不断成长，不断进步，成为更好的自己。

八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
高质量满分作文二：《世界赠予我成长的礼物》
世界赠予我成长的礼物，从来不是完美的糖果，而是带着细沙的珍珠。就像去年冬天那场突如其来的肺炎，让我第一次读懂了生命这本厚重的书。

高烧持续到第三天的深夜，我蜷缩在病床上数着点滴瓶里的气泡。窗外的梧桐树在寒风中摇晃，枯叶拍打玻璃的声音像极了时钟的脚步声。

妈妈用温水浸湿的毛巾轻轻擦拭我的额头，我突然发现她眼角的皱纹里藏着那么多我不曾注意的疲惫。

病愈返校那天，教常里的阳光格外明亮。同桌小营默默推过来一叠工整的笔记，每一页边缘都回着可爱的加油表情。数学老师特意放慢语速为我补课，粉笔灰落在她的袖口，像撒了一层温柔的雪。这些平凡的细节，在我生病的日子里从未如此清晰。

记得泰戈尔说过:“世界以痛吻我，我却报之以歌。”现在想来，这场病何尝不是世界赠予我的特殊礼物?它让我看见妈妈藏在坚强背后的柔弱，发现同学笑容里的温暖，注意到老师严厉中的期待。就像春雨会打湿花瓣，却也让花朵学会昂首挺胸。

现在的我会在上个周未整理书柜时，我翻到了病中写的日记。歪歪扭扭的字迹记录着:“今天体温38.5℃，但窗台上的绿萝抽出了新芽。"那些字句旁画个微笑--原来疼痛与希望始终如影随形，就像黑夜永远牵着黎明的手。

世界赠予我的礼物，有时是晶莹的朝露，有时是刺人的荆棘。但正是这些交织的馈赠，让我们在疼痛中学会感恩，在失去时懂得珍惜，最终长成会欣赏风雨的大树。此刻望着教室窗外的新绿，我突然明白:所有经历都是成长的养分，只要我们用足够明亮的眼睛去看待。

八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
高质量满分作文三：《以奋斗之笔，绘青春之卷》
在时代的浪潮中，青春恰似一颗熠熠生辉的星辰，而奋斗则是点亮这颗星辰的火焰。《种地吧》里的少年们，用他们的行动深刻诠释了奋斗于青春的意义。奋斗，无疑是青春最亮丽的底色。

奋斗，是在田野间挥酒的汗水，那些年轻的身影，亲手握起锄头，在142.8亩的土地上深耕细作。每一次挥锄，每一滴汗水，都诉说着他们对梦想的执着。他们不惧烈日的炙烤，无畏风雨的侵袭，在土地里播种希望，在汗水中孕育收获。这让我想起了袁隆平院士，他把一生都奉献给了杂交水稻事业，在那片试验田里，他无数次弯腰观察稻穗，在烈日下、在风雨中，从未停止奋斗的脚步。正是因为有了像他这样在田野间不懈奋斗的人，才让无数人远离饥饿。青春的我们，也应如他们一般，不怕吃苦，用汗水浇灌梦想的种子，让它在奋斗的土壤中生根发芽。

奋斗，是在困难面前的不屈不挠。种地的过程并非一帆风顺，少年们面临着一个又一个难关。但他们没有退缩，而是相互扶持，默契配合凭借着坚定的信念和顽强的毅力，将困难一一攻克。正如苏轼所说:“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”在人生的道路上，困难与挫折如影随形，而奋斗就是我们披荆斩棘的利刃。华为公司在面对外部技术封锁的巨大压力时，没有选择屈服，而是加大研发投入，全体员工齐心协力，不断创新突破，正是这种在困境中奋斗的精神，让华为在逆境中砥砺前行，不断成长。青春的我们，在面对困难时，又怎能轻易言败?只有在挫折中不断奋斗，才能磨炼出坚强的意志，收获真正的成长。

青春如诗，奋斗如画。在这美好的青春时光里，让我们以奋斗为笔，以汗水为墨，书写属于我们的壮丽篇章，让奋斗的光芒照亮青春的道路，在奋斗中绽放青春的光彩，实现人生的价值。

八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
高质量满分作文四：《爷爷的木尺》
爷爷的堂屋墙上，始终挂着一把泛黄的木尺。尺身刻着细密的刻度，未端用红绳系着枚铜钱，在岁月里泛着温润的光。这把尺子，丈量着我家三代人的光阴。

七岁那年，我在巷口的糖画摊前挪不动脚。卖糖画的张爷爷舀起琥珀色的糖浆，手腕翻转间，一条金灿灿的龙便在青石板上蜿蜒成型。我摸向裤兜，才发现早上奶奶给的五角钱不知何时掉了。“丫头，先拿着吃，明天再给钱。”张爷爷笑着递来竹签，我攥着糖画蹦回家，却在晚饭时被爷爷叫住:“糖画钱给了吗?”我支吾着说忘了，爷爷放下碗筷，从墙上取下木尺:”尺子量的是尺寸，人心量的是分寸。”他带着我摸黑走到张爷爷家，看着我把钱放进铁盒才转身。月光下，木尺在爷爷手里投下细长的影子，像一道笔直的线，刻进我心里。

十二岁时，我担任班级的图书管理员。一次整理书架，发现一本《安徒生童话》的扉页画着歪歪扭扭的小熊，显然是低年级同学的“杰作”。想到修补书籍能获得“文明标兵”的积分，我犹豫着把书藏进了书包。当晚整理书桌，木尺突然从抽屉滑落，“啪”地打在那本童话书上。我想起爷爷常说:“眼里容不得沙子的人，心里才能装得下天地。”月光透过纱窗，木尺上的刻度清晰如昨，我连夜用彩纸修补好书页，第二天早早放进了图书角。

上个月，邻居王奶奶提着一篮鸡蛋来我家。“你爸妈出差，你帮我收了三天衣服，奶奶谢谢你。”王奶奶往我手里塞鸡蛋，我正要推辞，瞥见墙上的木尺。“奶奶，您上次送我的豆瓣酱还没吃完呢。”我笑着接过鸡蛋，转身从冰箱里拿了袋新米放进王奶奶的菜篮。暮色里，木尺在墙上静静伫立，像一位沉默的长者，见证着时光里的来来往往。

如今我终于懂得，这把木尽从来不是丈量物体的工具。它是爷爷口中的“分寸”，是父亲修补农具时的专注，是母亲给邻里送自制糕点时的笑意，当我把木尺小心放进给女儿准备的储物箱时，忽然明白:家风不是挂在嘴边的大道理，而是爷爷深夜送钱的背影，是藏在书包里又坦诚交出的修补书，是一来一往间温暖的人情味。

春风拂过，木尺上的红绳轻轻晃动。有些东西，正如这木尺刻下的印记，在无声中代代相传，成为一个家庭最珍贵的财富。

八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
高质量满分作文五：《少年担当，国家希望》
“少年强则国强”，这是梁启超先生的名言，它深刻揭示了青少年对于国家未来发展的重要性。少年是国家的未来，他们的智慧、财富和力量，直接决定着国家的兴衰成败。因此，作为新时代的青少年，我们应当勇于担当，为实现国家的繁荣富强贡献自己的力量。

古往今来，无数杰出的少年英雄用他们的实际行动诠释了这一道理。毛泽东少年时便立下“孩儿立志出乡关，学不成名誓不还”的壮志，他心怀天下，最终成为伟大的无产阶级革命家，领导中国人民走向了解放和富强。周恩来总理在年少时也发出了“大江歌罢掉头东，邃密群科济世穷”的豪言壮语，他勤奋学习，立志报国，为新中国的建设和发展做出了巨大贡献。

这些先辈的事迹告诉我们，作为新时代的青少年，我们要有远大的理想和抱负，要勇于担当起时代赋予我们的责任。我们要努力学习科学文化知识，不断提升自己的综合素质，为将来投身国家建设打下坚实的基础。同时，我们还要积极培养创新精神和实践能力，勇于探索未知领域，敢于挑战传统观念，为国家的科技进步和社会发展贡献智慧和力量。

当然，担当并不意味着盲目行动或急功近利。我们要在担当的过程中学会思考、学会选择、学会承担后果。我们要在遵守法律法规和社会道德规范的前提下，积极投身于社会实践和志愿服务等活动，用实际行动践行社会主义核心价值观，传递正能量，弘扬主旋律。

少年担当是国家希望所在，让我们以先辈为榜样，以国家为重任，以梦想为动力，勇于担当、敢于创新、勤于实践，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的青春和力量!

八年级语文下册作文押题预测 必写!!!
高质量满分作文六：《破茧成蝶，终至圆梦》
青春的长河中，迷茫与挫败如层层暗礁，横亘在我们追逐梦想的航道上，但“梦虽遥，逐则可达;愿虽艰，持则可圆”，只要心怀信念，执着向前，终能抵达圆梦的彼岸。

小时候，站在舞台下，看着聚光灯下翩翩起舞的舞者，我心中便种下了一颗舞蹈梦的种子。我渴望有朝一日，也能身着华美的舞衣，在舞台上绽放光彩。

然而，当我真正踏入舞蹈的世界，才发现梦想之路荆棘丛生。压腿时的剧痛，下腰时的恐惧，一次次的摔倒，都让我在迷茫中徘徊。记得有一次参加舞蹈比赛的选拔，我自信满满地展示着自己的舞蹈，可最终却落选了。看着那些入选的同学，我的心像被重锤击中，挫败感如潮水般将

我淹没。我开始怀疑自己，是不是根本没有跳舞的天赋，是不是该放弃这个遥不可及的梦想。在我几乎要放弃的时候，老师的一句话点醒了我:“每一只破茧的蝴蝶，都要经历黑暗的挣扎。”我想起那句“梦虽遥，逐则可达;愿虽艰，持则可圆”，心中涌起一股力量。我重新振作起来，更加刻苦地训练。清晨，当第一缕阳光酒进舞蹈室，我已开始练习基本功;夜晚，月光如水，我还在反复揣摩舞蹈动作。

日子一天天过去，我的努力逐渐有了回报。我的舞蹈技巧越来越娴熟，在学校的文艺汇演中，我凭借出色的表现赢得了阵阵掌声，那一刻我知道，我离梦想又近了一步。

终于，机会来了。市里举办青少年舞蹈大赛，我毫不犹豫地报了名。比赛那天，我身着舞衣，自信地走上舞台。音乐响起，我翩翩起舞，将所有的情感都融入到舞蹈中。当最后一个音符落下，全场爆发出雷鸣般的掌声。我成功了，我终于实现了自己的舞蹈梦。

破茧成蝶的那一刻，我深刻地明白:在青春的旅程中，只要我们不被迷茫和挫败打倒，坚定地追逐梦想，就一定能绽放属于自己的光彩，实现心中的渴望。
