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《抗战胜利80周年》九三阅兵观后感
观后感范文（一）

“正义必胜、和平必胜、人民必胜。”在这个特殊的日子里，九三阅兵以磅礴的气势向全世界宣告着这一伟大真理。我怀着无比崇敬的心情，观看了这场意义非凡的阅兵式。

整个阅兵式场面宏大，气势磅礴。天安门广场上，整齐划一的方队，先进精良的装备，无不展现出我国强大的军事力量和综合国力。三军将士们身着威武的军装，精神抖擞，他们组成的一个个方阵，犹如钢铁长城，坚不可摧。各类先进的武器装备排列有序，彰显着我国国防科技的飞速发展。天空中，战鹰呼啸而过，拉出绚丽的彩烟，仿佛在诉说着我国空军的辉煌历程。

在众多精彩的环节中，徒步方队和装备方队给我留下了极为深刻的印象。徒步方队体现的“一老一新”特色，让我感受到了历史与现实的交融。“一老”的抗战老部队，他们的前身是八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等英雄队伍，仿佛让我穿越回了那段烽火连天的抗战岁月，看到了先烈们为了国家和民族的解放，不畏强敌、浴血奋战的身影。而“一新”的军事力量结构新布局，则展示了我军紧跟时代步伐、不断创新发展的决心和实力。他们整齐划一的步伐和坚定的眼神，让我明白，正是有这样一支传承着光荣传统又充满活力的军队，我们的国家才能安稳前行。

这场阅兵，不仅是对历史的铭记，对先烈的缅怀，更是对和平的承诺，对未来的展望。它让我深刻地认识到，我们的祖国从曾经的积贫积弱走向如今的繁荣富强，离不开无数先辈们的流血牺牲，离不开一代又一代中华儿女的拼搏奋斗。作为新时代的学生，我们要传承和弘扬抗战精神，努力学习，为实现中华民族的伟大复兴贡献自己的力量，让祖国的明天更加美好。

观后感范文（二）

当清晨的阳光洒满天安门广场，当鲜红的五星红旗在礼炮声中冉冉升起，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式正式拉开帷幕。屏幕里传来的脚步声、军乐声与心底翻涌的情绪交织，那一刻，历史的厚重与时代的昂扬在眼前碰撞，让人不由屏息凝神——这不仅是一场对和平的致敬，更是一个民族对过往的铭记、对未来的宣誓。

阅兵场上，受阅部队以威武雄壮的强大阵容、昂扬奋进的崭新风貌接受着祖国和人民的检阅。那整齐划一的步伐，铿锵有力，仿佛是历史前进的脚步声，诉说着中国军队的辉煌历程和坚定信念。当抗战老部队的旗帜在风中舒展，我仿佛穿越时空，看到了烽火岁月里先烈们浴血奋战的身影。他们用生命和鲜血换来的和平，如同一颗璀璨的明珠，在今天的阳光下更加耀眼夺目。

此次阅兵展示了我国众多先进的军事装备，装备方队中，现代化装备闪烁着科技的光芒，空中梯队里，先进机型掠过天际。这些装备不是冰冷的钢铁，而是守护和平的铠甲与翅膀。它们是中国国防力量不断强大的有力见证，也让我们深刻认识到，强大的国防是国家和平与稳定的坚实保障，是我们能够安心生活、追求梦想的根基。

在阅兵仪式中，最让我感动的是那些抗战老兵。他们坐在车上，虽然年事已高，但依然精神矍铄，用颤巍巍的手行军礼时，眼神中透露出的坚定与自豪，让我为之动容。他们是历史的活化石，是那段艰苦卓绝抗战岁月的亲身经历者和见证者。他们的存在，让我们更加深刻地感受到和平的来之不易，也让我们更加坚定了守护和平的决心。

九三阅兵，不仅仅是一场军事力量的展示，更是一次精神的洗礼，是对伟大抗战精神的传承和弘扬。它让我们铭记历史，不是为了延续仇恨，而是为了从历史中汲取力量，更好地走向未来。它让我们明白，无论时代如何变迁，我们都不能忘记那些为了国家和民族的尊严而英勇献身的先烈们，不能忘记我们肩负的历史使命和责任。

作为新时代的青年，我们是祖国的未来和希望。观看完九三阅兵，我更加深刻地认识到，我们要珍惜这来之不易的和平，努力学习知识，提高自身素质，为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。我们要以先烈为榜样，传承和发扬他们的爱国精神和奉献精神，在实现中华民族伟大复兴的征程中，勇担使命，砥砺前行。

九三阅兵，如同一座灯塔，照亮了我们前行的道路，让我们在历史的坐标中，更加坚定地走向未来，为守护和平、实现中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。

观后感范文（三）
今天，我怀着无比激动和崇敬的心情观看了那场盛大的九三阅兵式。这是全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵，也是人民军队奋进建军百年的崭新亮相，意义非凡。当庄严的仪式拉开帷幕，我的内心就像被点燃的火焰，激情澎湃。

在众多精彩的环节中，徒步方队和装备方队给我留下了极为深刻的印象。徒步方队体现的“一老一新”特色，让我感受到了历史与现实的交融。“一老”的抗战老部队，他们的前身是八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等英雄队伍，仿佛让我穿越回了那段烽火连天的抗战岁月，看到了先烈们为了国家和民族的解放，不畏强敌、浴血奋战的身影。而“一新”的军事力量结构新布局，则展示了我军紧跟时代步伐、不断创新发展的决心和实力。他们整齐划一的步伐和坚定的眼神，让我明白，正是有这样一支传承着光荣传统又充满活力的军队，我们的国家才能安稳前行。

装备方队更是让我惊叹不已。按照实战化联合编组的各个作战群，展示了我国先进的军事装备。那些代表现代战争形态演变的最新装备和国之重器，犹如钢铁巨兽，彰显着我国强大的科技实力和国防力量。这不仅是对潜在敌人的有力威慑，更是我们维护国家主权和世界和平的坚实保障。看着这些先进的装备，我心中涌起一股强烈的安全感和自豪感，也为祖国的日益强大而倍感骄傲。

这场阅兵式让我深刻认识到，我们今天的和平生活是无数先烈用鲜血和生命换来的，我们应该倍加珍惜。同时，它也让我意识到自己作为新时代青年肩负的责任和使命。在国家不断发展进步的道路上，我们要传承和弘扬伟大的抗战精神和民族精神，努力学习科学文化知识，提高自身素质，为国家的繁荣富强贡献自己的一份力量！ 

观后感范文（四）

九三阅兵，这是一场承载着历史与希望的盛典，在期盼中它终于来临。当电视屏幕上出现天安门广场那庄严的场景时，我的内心瞬间被一种强烈的情感所充盈。

当阅兵式开始，检阅受阅部队时，我感受到了一种庄严而神圣的氛围。受阅部队整齐列阵在长安街，他们的身姿挺拔，眼神坚定，仿佛在向世界宣告中国的强大和自信。

分列式中，各个方队依次通过天安门广场，场面壮观极了。空中护旗梯队的直升机编队护卫着旗帜，编成字符、悬挂标语，让我深刻感受到在党的领导下，国家和军队的不断发展壮大 。徒步方队中的抗战老部队，让我想起了那些为了抗战胜利而英勇牺牲的先辈们，他们的精神永远值得我们铭记 。而代表军事力量结构新布局的方队，则展示了我们国家在新时代的强大实力 。

战旗方队的每一面战旗都承载着一段可歌可泣的抗战历史，那是先烈们用热血和生命铸就的功勋荣誉 。看着这些战旗，我仿佛看到了当年战士们在战场上浴血奋战的场景，他们的英勇无畏让我深受感动。

装备方队和空中梯队更是让我大开眼界。各种先进的武器装备依次亮相，有代表现代战争形态演变的最新装备，也有令人瞩目的国之重器 。这些装备展示了我们国家国防科技的强大实力，也让我为祖国的繁荣昌盛感到无比自豪 。空中梯队的飞机们整齐地飞过天空，它们的轰鸣声仿佛在向世界宣告：中国军队有能力保卫国家的主权和安全。

这次阅兵不仅是一场视觉盛宴，更是一次精神的洗礼。它让我更加深刻地认识到了抗战历史的伟大意义，也让我更加坚定了为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力学习的决心。我要珍惜现在的和平生活，努力学习知识，将来为祖国的建设贡献自己的力量。

观后感范文（五）

2025年9月3日，我怀着无比激动的心情观看了纪念抗战胜利80周年的阅兵式。这不仅是一场盛大的军事展示，更是一次精神的洗礼。

当阅兵式开始，检阅受阅部队时，我感受到了一种庄严与神圣。受阅部队整齐列阵，那威武的气势让我心潮澎湃。

空中护旗梯队率先飞过天安门广场，多型直升机组成的编队护卫着旗帜，编成字符、悬挂标语，仿佛在向世界宣告正义必胜、和平必胜、人民必胜 。看着这些，我心中充满了对祖国的自豪，也深刻感受到了抗战精神的薪火相传 。

徒步方队中，既有抗战老部队，又有体现军事力量结构新布局的方队 。那些抗战老部队的受阅人员，他们代表着曾经浴血奋战的先辈们，每一个步伐都仿佛在诉说着那段艰苦卓绝的历史。而新布局的方队，则展示了我们国家军事力量的不断发展和壮大。

战旗方队更是让我深受感动，一面面战旗背后是无数先烈的热血和生命 。它们是历史的见证者，见证了抗战时期的英勇与牺牲。

装备方队和空中梯队展示的先进武器装备，让我大开眼界 。新型主战坦克、先进的战机等，这些都是我们国家国防科技进步的成果，也让我看到了我们军队制胜现代战争的强大能力 。

这次阅兵，是全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵，是人民军队奋进建军百年的崭新亮相 。作为一名学生，我深知今天的幸福生活来之不易，是无数先辈们用生命和汗水换来的。我要好好学习，将来为祖国的繁荣富强贡献自己的力量，让我们的祖国更加美好。

观后感范文（六）

当我怀着激动的心情观看完“九三阅兵式”时，为仿佛置身于那庄严而盛大的现场，心中的自豪与感动之情难以言表。

整个阅兵式气势恢宏，场面壮观。蓝天白云之下，礼炮声响彻云霄，三军将士们身着整齐划一的军装，以飒爽的英姿接受着党和人民的检阅 。徒步方队迈着铿锵有力的步伐，如同一股股钢铁洪流，展现出了中国军人的威严与气势；装备方队的各类先进武器装备整齐列阵，昂首挺胸，彰显着我国国防力量的强大；空中梯队的战机呼啸而过，在空中留下一道道绚丽的轨迹，仿佛在向世界宣告中国空军的崛起 。

当抗战老兵们坐着汽车缓缓驶过天安门广场时，我的目光被他们深深吸引 。他们那布满皱纹的脸上，写满了岁月的沧桑，但他们的眼神中却透露出坚定与自豪。其中一位头发花白的老兵，在向国旗敬礼的那一刻，眼中闪烁着泪花，他的这一个举动，让我仿佛看到了当年他们在战场上浴血奋战的场景，感受到了他们为了国家和民族的尊严，不惜牺牲一切的伟大精神 。还有那些年轻的士兵们，他们神情专注，每一个动作都精准到位，展现出了极高的军事素养。他们是祖国的未来和希望，正用自己的青春和热血，守护着这片古老而又年轻的土地。

通过这次阅兵式，我深刻地认识到，中国之所以能够在世界舞台上日益强大，是因为有无数像抗战老兵和现役军人这样的英雄们在默默付出。他们是中华民族的脊梁，是我们学习的榜样。作为新时代的青年，我们要铭记历史，缅怀先烈，珍惜这来之不易的和平生活，努力学习，为实现中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。

观后感范文（七）

“历史承载过去，也启迪未来。”

——题记

当一架架战机划过长空，当一个个方阵铿锵前行，我在电视机前心潮澎湃、热血沸腾。这不仅是一场阅兵，更是一堂生动的爱国主义公开课。
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视频同款学习资料

想要的家长看主页橱窗
选中小学教辅图书

全网搜“帝源教育”
今天上午，我和家人一起观看了九三阅兵直播。作为一名初三学生，这场盛大的阅兵让我感受到了祖国的强大，也让我深思自己肩上的责任。

“历史承载过去，也启迪未来。”咱们的军队，在党的领导下完成了最硬核的“装备升级”。过去是“两条腿+一颗心”，现在是“北斗星+中国芯”。从“泥腿子”到“智战旅”，变的是一身装备，不变的是那股子能打胜仗的精气神！

阅兵过程中，最让我惊叹的正是这些先进的军事装备。无人机、智能终端、激光武器、信息化系统……这些曾经在科幻片中才能看到的装备，如今都成为了我们海陆空国防力量的重要组成部分。

听着解说员的介绍，我深深感受到科技创新的重要性。这让我想到，作为初三学生，现在学好数学、物理等基础知识，将来也一定能为国家的科技发展贡献一份力量。

看着阅兵场上那些年轻的官兵，他们大多只比我大几岁，却已经肩负起保家卫国的重任。他们军姿挺拔、眼神坚定、步伐铿锵，“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”的口号震天撼地，让我明白了什么是责任与担当。

我的家庭崇敬军人 ，爸爸作为项目党支部书记组织单位职工集体观看阅兵，还专门打电话提醒我一定要认真观看我国军人的风采，感受军力的强大。妈妈说这些哥哥姐姐们就是我的好榜样！我在心里暗暗下定决心，也要成为这样对社会真正有用的人。

我知道，国家通过阅兵铭记历史、展示实力，不是为了炫耀，而是为了震慑霸权、守护和平。阅兵式中，维和部队的“蓝盔”方队格外引人注目。评论员说：“中国是联合国安理会中派出维和人员最多的国家。”这让我作为世界公民，感到无比自豪。

阅兵式结束后，我的心情久久不能平静，心想：“为人民服务、为和平而战的勇士才是真正的勇士；不欺小凌弱、愿合作共赢的强者才是真正的强者！”

爷爷眼里含着光，摸着我的头说：“看到了吗？这就是我们强大的祖国！”奶奶也接话：“看完阅兵，感到安定、安全、安心。”妈妈最后说：“国泰才能家安，如果真的有一天国家需要你，一定要舍小家为大家，因为我们的盛世和平需要你们新一代接棒守护。”我用力点头，心中充满了对祖国的热爱和对未来的期待。

这次阅兵让我明白，爱国不只是一句口号，更要化为实实在在的行动。作为新时代的初中生，我们要从抗战精神中汲取力量：以百折不挠的毅力投入学习，用攻坚克难的勇气直面挑战。

无论未来从事何种职业，我们都要传承这份不畏艰险、不怕苦难的精神，像先辈们那样坚韧不拔，让青春在建设祖国的奋斗中绽放光彩，为实现中华民族的复兴伟业，为“天下大同”的未来世界，贡献自己的力量！
