专题一 六年级下册生字专项练习
一、字音。
1.给下列加点的字选择正确的读音，打“√”。
腊月（là xī）      眨眼（zhá zhī）     油腻（ér nì）        咽喉（yān yín ）
钥匙（shì bí）     粘稠（zhóu chóu）   纤细（qiān xiān）    哭泣（qì lì）
鼻涕（tì dì）      栖息（qì xì）       剔透（tì yì）        绽放（zhàn dìng）
揉搓（cuō chā）    刑法（xíng kāi）    标志（biāo   shì）   炊烟（chuī cuī）
2. 下列加点字读音全部正确的一组是（     ）。
A．琴弦（xuán）  机械（xiè）    地域（yù）
B. 锲入（qì）    蜜饯（zhàn）   唾沫（tuò）
C. 僧人（sēng）  响彻（chè）    一拨（bō）
D. 演绎（yìn）   日晷（chú）    缰绳（jiāng）
3.找出下列各组中加点字错误的读音并改正。
（1）潺潺（chàn）  目眩（xuàn）   褴褛（jiān）       （         ）
（2）措施（cuò）   惆怅（zhàng）  婀娜（nuǒ）        （         ）
（3）干涸（gù）    暂时（zàn）    泪潸潸（shàn）     （         ）
（4）搀扶（chān）  瞻仰（shàn）   奄奄一息（yān）    （         ）
4.用“\”画去下列句子中加点字的错误读音。
（1）爸爸准备在元宵（xiāo xāo）节宴（yān yàn）请亲朋好友。
（2）这道糖醋（chù cù）味的栗（sū lì）子鸡很美味。
（3）这个挖掘工具很锐（ruì duì）利，使开凿（záo zuó）沟渠的速度大大提高了。
（4）他们时刻准备着为革（jí gé）命事业添（tiān tāan）砖加瓦。
二、字形。
1.读拼音，写词语。
tān  fàn      zhǔ  zhōu      jiǎo bàn       jīng  luò     jí  guàn       fù  gài
                                              
shì  xí       pái  huái       dān  wù      liáo  tiān     míng mèi       fén shāo
                                                                     


chuí zi       jūn  fá        táo  bì       yán  jùn        zhí xíng       xī shēng
                                                                   
shè  jī       tiān jiā       jiǎo jié       méi guī        huā ruǐ       ào  mì
                                             
2.读句子，看拼音，写字词。
（1）他一边用汤chí（     ）jiǎo  bàn（         ）着浓chóu（     ）的米糊，一边检查刚拟好的biāo（     ）书。
（2）春天了，花pǔ（     ）里的花竞相zhàn（     ）放了，蜜蜂蝴蝶们飞来了，轻yíng（     ）地落在嫩黄的花ruǐ（     ）上。
（3）“千chuí（     ）万záo（     ）出深山，烈火fén（     ）烧若等闲。粉骨碎身全不怕，要留清白在人间。”这首古诗是于谦不怕严jùn（     ）考验、不怕xī shēng（         ）的人格的真实写照。   
3.形近字组词。
腊（        ）  饺（        ）  轿（        ）  滨（        ）  惧（        ）
猎（        ）  绞（        ）  桥（        ）  宾（        ）  俱（        ）

贷（        ）  溜（        ）  偎（        ）  靴（        ）  捡（        ）
货（        ）  榴（        ）  喂（        ）  鞋（        ）  拣（        ）

悼（        ）  辩（        ）  脆（        ）  澡（        ）  慎（        ）
掉（        ）  辨（        ）  桅（        ）  操（        ）  嗔（        ）
4. 用横线画出词语中的错别字，并改正过来。
店捕（   ）   诗院（   ）   慌岛（   ）   帐缝（   ）     张灯接彩（   ）   
日厉（   ）   处竟（   ）   原故（   ）   映用（   ）     不可思意（   ）   
念刀（   ）   原晾（   ）   慈详（   ）   分乱（   ）     翻箱到柜（   ）
粗爆（   ）   寄拖（   ）   齿抡（   ）   教受（   ）     司空见贯（   ）
5. 选字填空。
【摊 滩】 河（   ）   （   ）牌   （   ）开   沙（   ）
【褐 蔼】 和（   ）   （   ）色   （   ）然   衣（   ）
【籍 藉】 书（   ）   慰（   ）   （   ）贯   狼（   ）
【莫 寞】 寂（   ）   约（   ）   （   ）如   落（   ）
三、多音字。
1.在加点多音字正确的读音后面画“√”。
（1）如果你的肝脏（zāng zàng）因为你的不爱护脏（zāng zàng）了，那它就会停止为你 服务了。 
（2）正（zhēng zhèng）月里是新年，正（zhēng zhèng）是走亲访友的好时候。
（3）这件事真新鲜（xiān xiǎn）啊，真是鲜（xiān xiǎn）为人知啊！
（4） “单”是个多音字，在“单一”里读（dān shàn chán）,在“单于”里读（dān shàn chán），在“单县”里读（dān shàn chán）。
（5）今天天气真暖和（huo  huó  hé  hè）呀，妈妈带着我和（huo  huó  hé  hè）妹妹去公园游玩，小树林里有鸟儿在歌唱，一唱百和（huo  huó  hé  hè）的，真动听；老人们在做着各种娱乐活动，有几个小孩子在和（huo  huó  hé  hè）泥巴玩，到处是一派和（huo  huó  hé  hè）谐景象。
2. 给多音字组词。
     zàng（         ）           mái（          ）           huǎng（          ）
藏                          埋                          晃
     cáng（          ）           mán（          ）           huàng（          ）

bāo（         ）             yān（          ）           jìn（          ）
剥                          燕                           劲
      bō（          ）           yàn（          ）           jìng（          ）
3.把多音字按读音分类。
（1） 动脉   含情脉脉  脉络  温情脉脉  山脉   平行脉   
mài:                                                      .
 mò:                                                      .
（2）解释   解答   押解   跑马卖解  解送  瓦解   令人不解
jiě:                                                       .
jiè:                                                       .
xiè:                                                       .
四、同音字。
1.选同音字填空。
（1）骏   俊   峻   竣
（   ）工  （   ）马   （   ）俏  严（   ）  （   ）岭  英（   ）
（2）具   惧   俱   剧
（   ）体  （   ）怕   （   ）本  （   ）情  文（   ）  （   ）乐部    
2.读句子，在括号里恰当的汉字下画“    ”。
（1）今天天气和（燥 澡 躁 噪）热，屋外又传来巨大的施工（燥 澡 躁 噪）音，他烦（燥 澡 躁 噪）极了，想洗一个凉水（燥 澡 躁 噪）。
（2）两个小伙（半 伴 拌 绊）（半 伴 拌 绊）嘴了，可是不到（半 伴 拌 绊）日，牵（半 伴 拌 绊）很深的两人便和好了（半 伴 拌 绊）
（3）天气转（谅 凉 晾 ）了，她忘了把主人家的厚衣服拿出来清洗（谅 凉 晾 ）晒了，心理很愧疚，希望主人家能（谅 凉 晾 ）解。
五、多义字。 
1.给下列句子中的加点字选择正确的解释。
鼎：A. 古代煮东西用的器物，圆形，三足两耳，也有方形四足的。  B. 比喻王位、帝业  C. 大  D. 正当；正在  
（1）但如果是女真谋反，问鼎中原，然后汉族起义驱逐了女真，事情就很难说了。（    ）
（2）当代小说家很少能如他般幸运得到这些封面设计师一贯地鼎力相助。 （    ）
（3）汉唐是我国封建社会的鼎盛时期。（    ）
（4）一只大鼎锅,墨黑,锅里煮了什么,看不清,亦是墨黑。 （    ）
袭：A. 趁人不备，突然攻击   B. 照样做；继承    C. 扑过来   D. 量词。用于成套的衣服
（5）他穿着一袭新衣，精神极了。 （    ）
（6）桂花具有清浓两兼的特点，它清芬袭人，浓香远逸。（    ）
（7）这不是演习，是偷袭。（    ） 
（8）“铁帽子王”是清代对世袭罔替王爵的俗称。（     ） 
迁：A. 迁移     B. 转变    C. 调动官职
（9）时过境迁，20年后的家乡已变得富裕了。 （    ）
（10）他们一家迁到外地去了。 （    ）A
（11）虽然同在京畿“三辅”之内，却是“左迁”了。（   ）
籍：A. 书；书册    B. 登记隶属关系的册簿。引申指隶属关系    C. 祖居或本人出生的地方
（12）我的祖籍是上海,但我的出生地是山东。 （    ）
（13）重名太多,给户籍管理带来了很大的困难。 （    ）
（14）为了增长知识，我们要广泛地阅读不同种类的书籍。（   ）
2.给下列词语和诗句中的加点字选择正确的解释。
（1）截然不同   （    ）
A．切断；割断    B. 段    C. 阻拦    D. 截止
（2）见微知著  （    ）
A. 细小    B. 衰落   C. 隐约   D. 精妙
（3）终日不成章  （    ）
A. 诗、文、歌曲的段落   B. 章程；条目   C. 图章  D.有花纹的纺织品  
（4）今夜月明人尽望（   ）
A. 拜访；问候    B. 看；向远处看    C. 声誉    D. 盼望；希望
六、查字典。
1.判断对错，对的画“√”，错的画“×”。
（1）“燃”字，用部首查字法应查“火”字旁，再查12画，本意是指烧起火焰，引火点着。（     ）
（2）“盈”是上下结构，共8画，部首是“皿”。（       ）
（2）“旦”字属于独体字，按音序查字法应先查“D”，后查“dan”。（        ）
（4）“避”字是半包围结构，它的形近字有 “僻” “壁”等。（       ）
2.查字典填空。
（1）“泰”用音序查字法，先查字母         ，再查音节         ；用部首查字法先查部首         ，再查         画。
（2）“凝” 用音序查字法，先查字母         ，再查音节         ；用部首查字法先查部首         ，再查         画。“凝”字的解释有：①由气体变成液体或由液体结成固体；②注意力集中。在词语“凝视”应选第        种解释。
（3）“标” 用音序查字法，先查字母         ，再查音节         ；用部首查字法先查部首         ，再查         画。“标”字的解释有：①事物的枝节或表面；②标志；记号；③标准；指标；④用文字或其他事物表明。给下列词语中的“标”选择正确的解释。
明码标价（     ）   标本兼治（     ）   商标（     ）   达标（     ）
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