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九上道法第一单元【富强与创新】常见问题60道
第一课 踏上强国之路

坚持改革开放

1、改革开放的历史起点是什么？

答：1978年党的十一届三中全会召开，开启了改革开放的历史征程，从农村到城市、从试点到推广、从经济体制改革到全面深化改革，推动中国进入快速发展轨道。
2、改革开放对我国的经济社会发展有哪些核心作用？

答：①激发社会创造力，增强发展活力；②确立社会主义基本经济制度，推动生产力解放；③提升人民生活水平，综合国力显著增强；④推动中国成为世界第二大经济体，国际影响力大幅提升。
3、改革开放是否属于我国的基本国策？

答：目前国家重要文件未明确表述“改革开放是基本国策”，但多次重要会议强调其关键地位。教辅材料中需避免争议性表述，建议以“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择”为核心答案。
4、改革开放以来，我国在哪些领域取得了显著成就？

答：①经济领域：成为世界第二大经济体、第一大货物贸易国；②科技领域：高铁、5G、探月工程等领先全球；③民生领域：脱贫攻坚全面胜利，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系。
5、为什么说“改革开放只有进行时，没有完成时”？

答：①我国过去发展依赖改革开放，未来仍需通过改革破解发展难题；②社会主要矛盾转化为人民对美好生活的需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾；③经济进入高质量发展阶段，需通过改革优化结构、转换动力。
6、改革开放如何促进社会公平正义？

答：①通过税收、社会保障等政策调节收入分配；②推动城乡区域协调发展，缩小差距；③完善公共服务体系，保障教育、医疗等基本权益。
7、我国基本经济制度的内容是什么？

答：公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制。
8、改革开放与“四个尊重”社会共识的关系是什么？

答：改革开放激发了人民群众的创造性，推动了“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”社会共识的形成，为发展提供了持续动力。
9、如何理解“改革开放是当代中国最鲜明的特色”？

答：①改革开放贯穿中国经济、政治、文化等各领域变革；②其持续推进的深度和广度体现了中国发展的独特路径；③与世界互动中，改革开放成为中国参与全球治理的重要标识。
10、改革开放对国际地位的影响体现在哪些方面？

答：①从“引进来”到“走出去”，加入世贸组织、共建“一带一路”；②成为世界经济增长的主要稳定器和动力源；③在应对金融危机、气候变化等全球性问题中发挥重要作用。
11、改革开放如何推动文化繁荣？

答：①解放思想，促进文化创新；②扩大对外交流，吸收借鉴优秀文明成果；③发展文化产业，满足多样化文化需求。
12、为什么说“改革开放是强国之路”？

答：①历史证明，改革开放是摆脱贫困、实现现代化的必由之路；②其通过制度创新和对外开放，释放了社会生产力；③为全面建成社会主义现代化强国提供了实践经验和制度保障。
13、改革开放与法治建设的关系是什么？

答：①改革开放推动法治体系完善，为改革提供法律保障；②法治建设规范改革进程，确保改革在法治轨道上推进。
14、青少年如何参与改革开放实践？

答：①树立开放意识，关注国际动态；②培养创新精神，积极参与社会实践；③增强社会责任感，为改革建言献策。
15、改革开放40多年的经验对未来发展的启示是什么？

答：①坚持党的领导，确保改革方向正确；②以人民为中心，让发展成果惠及全体人民；③保持战略定力，持续推进全面深化改革。
走向共同富裕

1、共同富裕的内涵是什么？

答：共同富裕是全体人民通过辛勤劳动和相互帮助，最终达到丰衣足食的生活水平，是社会主义的本质要求，也是中国式现代化的重要特征。
2、为什么要全面深化改革以实现共同富裕？

答：①我国社会主要矛盾要求通过改革解决发展不平衡不充分问题；②高质量发展阶段需要转变发展方式，优化经济结构；③区域、城乡差距仍需通过改革缩小。
3、如何理解“发展成果由人民共享”？

答：①通过就业、收入分配、社会保障等政策提高人民生活水平；②推动基本公共服务均等化，保障教育、医疗等权益；③促进社会公平正义，确保发展机会公平。
4、我国在促进共同富裕方面采取了哪些具体措施？

答：①实施乡村振兴战略，推动城乡融合发展；②加强区域协调发展，支持中西部地区崛起；③完善社会保障体系，提高低收入群体收入；④发展教育、医疗等公共服务，缩小差距。
5、共同富裕与高质量发展的关系是什么？

答：①高质量发展为实现共同富裕提供物质基础；②共同富裕是高质量发展的根本目标，二者相辅相成。
6、为什么说“共同富裕是一个长期的历史过程”？

答：①我国人口多、地域广，发展不平衡不充分问题突出；②需要逐步解决区域、城乡差距，完善分配制度；③需通过持续改革和经济发展积累财富。
7、如何看待“先富带后富”的政策？

答：①允许部分地区和人群先富起来，通过示范效应带动整体发展；②通过税收、转移支付等政策调节收入分配，防止两极分化；③最终实现全体人民共同富裕。
8、共同富裕与社会主义本质的关系是什么？

答：共同富裕是社会主义本质的核心内容，体现了社会主义制度优越性，是社会主义区别于资本主义的重要标志。
9、我国在缩小城乡差距方面取得了哪些成效？

答：①城镇化率提高，城乡基础设施互联互通；②农村人均可支配收入持续增长，贫困人口全面脱贫；③城乡公共服务差距逐步缩小，教育、医疗资源向农村倾斜。
10、如何通过创新推动共同富裕？

答：①创新驱动发展，提高经济效率，增加社会财富；②通过科技创新促进产业升级，创造更多高质量就业；③创新分配机制，完善社会保障，确保发展成果公平分配。
11、共同富裕与“双循环”新发展格局的关系是什么？

答：①“双循环”通过扩大内需促进经济均衡发展，为共同富裕提供市场支撑；②共同富裕提高居民消费能力，推动“双循环”良性运转。
12、如何理解“共同富裕不是平均主义”？

答：①共同富裕允许合理收入差距，鼓励劳动、知识、技术等生产要素按贡献参与分配；②平均主义会削弱发展动力，共同富裕强调机会公平和结果公平的统一。
13、我国在促进区域协调发展方面采取了哪些措施？

答：①实施西部大开发、东北振兴、中部崛起等战略；②推动京津冀协同发展、长三角一体化、粤港澳大湾区建设；③加强跨区域基础设施互联互通，促进要素自由流动。
14、共同富裕与生态文明建设的关系是什么？

答：①生态文明建设为共同富裕提供可持续环境基础；②共同富裕要求在发展中保护生态，实现绿色低碳转型。
15、青少年如何为共同富裕贡献力量？

答：①努力学习科学文化知识，提高自身素质；②积极参与社会实践，培养创新精神；③关注社会问题，为缩小差距建言献策。
第二课 创新驱动发展

创新改变生活

1、创新的内涵是什么？

答：创新是以新思维、新发明和新描述为特征的概念化过程，包括知识创新、技术创新、制度创新等，旨在推动社会进步和人类福祉。
2、为什么说“创新是引领发展的第一动力”？

答：①创新推动科技进步，提高生产效率；②创新催生新产业、新业态，创造就业机会；③创新解决发展难题，提升国家竞争力。
3、创新对个人生活的影响体现在哪些方面？

答：①提高生活便利性，如移动支付、智能家居；②丰富精神文化生活，如在线教育、数字娱乐；③促进健康管理，如可穿戴设备、远程医疗。
4、我国在科技创新方面取得了哪些成就？

答：①尖端技术领域：5G、高铁、量子计算、探月工程等领先全球；②基础研究领域：在量子通信、铁基超导等方面取得突破；③应用技术领域：电子商务、移动支付、共享经济等改变生活方式。
5、我国科技创新仍存在哪些不足？

答：①整体创新能力不强，科技对经济增长的贡献率低于发达国家；②关键核心技术受制于人，如芯片、高端装备等；③创新生态不完善，科研成果转化率较低。
6、如何理解“创新驱动是国家命运所系”？

答：①创新决定国家竞争力，是应对国际竞争的关键；②创新推动经济转型升级，实现高质量发展；③创新保障国家安全，减少对外部技术的依赖。
7、我国实施了哪些创新发展战略？

答：①科教兴国战略：将科技和教育摆在重要位置；②人才强国战略：培养高素质创新人才；③创新驱动发展战略：以创新为核心推动发展。
8、企业如何通过创新提升竞争力？

答：①加大研发投入，突破关键技术；②优化管理流程，提高运营效率；③培养创新文化，鼓励员工提出新想法。
9、创新与知识产权保护的关系是什么？

答：①知识产权保护激励创新，保障创新者权益；②完善知识产权制度，促进技术转移和成果转化；③加强国际合作，共同打击侵权行为。
10、如何培养青少年的创新精神？

答：①鼓励质疑和批判性思维，培养探索精神；②提供实践机会，如科技创新比赛、实验室研究；③营造宽松环境，允许失败并从中学习。
11、创新在解决全球性问题中的作用是什么？

答：①气候变化：发展清洁能源技术，减少碳排放；②公共卫生：加速疫苗研发，提升疾病防控能力；③贫困问题：通过数字技术促进包容性增长。
12、为什么说“创新让生活更美好”？

答：①创新满足多样化需求，提高生活质量；②创新解决社会痛点，如交通拥堵、医疗资源不足；③创新促进公平，如在线教育缩小城乡差距。
13、我国如何推动大众创业、万众创新？

答：①政策支持：提供税收优惠、资金扶持；②平台建设：打造众创空间、孵化器；③文化培育：弘扬企业家精神，鼓励冒险和宽容失败。
14、创新与传统文化的关系是什么？

答：①创新赋予传统文化新表达，如数字博物馆、虚拟现实体验；②传统文化为创新提供灵感，如中医理论在现代医学中的应用。
15、青少年如何参与创新实践？

答：①关注科技动态，学习前沿知识；②参与科技创新活动，如机器人竞赛、编程挑战；③尝试小发明、小创造，解决实际问题。
创新永无止境

1、为什么说“创新永无止境”？

答：①科技发展日新月异，创新需求持续存在；②全球竞争加剧，唯有创新才能保持领先；③社会问题不断涌现，需创新解决方案。
2、我国建设世界科技创新强国的目标是什么？

答：到2035年跻身创新型国家前列，到2050年建成世界科技创新强国，成为世界主要科学中心和创新高地。
3、如何理解“走中国特色自主创新道路”？

答：①坚持自主创新，突破关键核心技术；②结合国情，探索适合中国的发展模式；③加强国际合作，吸收全球创新资源。
4、我国在基础研究方面存在哪些短板？

答：①投入不足，基础研究经费占比低于发达国家；②人才短缺，顶尖科学家数量有限；③评价体系不完善，重应用轻基础倾向明显。
5、如何提升我国原始创新能力？

答：①增加基础研究投入，建立稳定支持机制；②培养高水平科研团队，吸引全球顶尖人才；③改革评价体系，鼓励长期积累和重大突破。
6、创新生态包括哪些要素？

答：①政策环境：知识产权保护、税收优惠；②文化环境：宽容失败、鼓励冒险；③市场环境：公平竞争、需求导向；④教育环境：培养创新人才、提供科研支持。
7、我国如何推动产学研深度融合？

答：①建立联合实验室、研发中心，共享资源；②完善成果转化机制，加速科研成果落地；③鼓励企业参与高校课程设置，培养应用型人才。
8、创新与人才的关系是什么？

答：①人才是创新的核心要素，高素质人才推动技术突破；②创新环境吸引人才聚集，形成良性循环；③人才培养需与产业需求对接，提高针对性。
9、我国在区域创新方面采取了哪些措施？

答：①建设国家自主创新示范区，如北京中关村、上海张江；②推动京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域协同创新；③支持中西部地区打造特色创新高地。
10、如何应对人工智能等新兴技术带来的挑战？

答：①完善法律法规，规范技术使用；②加强伦理审查，防止技术滥用；③提升公众素养，促进技术普惠。
11、创新与绿色发展的关系是什么？

答：①创新推动清洁能源技术发展，减少环境污染；②绿色技术催生新产业，如新能源汽车、循环经济；③创新提高资源利用效率，促进可持续发展。
12、我国如何参与全球创新治理？

答：①加入国际科技组织，参与规则制定；②开展国际联合研发，共享科研成果；③推动“一带一路”科技创新合作，促进共同发展。
13、创新与文化自信的关系是什么？

答：①创新彰显文化活力，如数字技术赋能传统文化传承；②文化自信为创新提供精神支撑，鼓励大胆探索；③二者共同推动中华文化走向世界。
14、如何衡量一个国家的创新能力？

答：①研发投入占比、专利数量等量化指标；②创新生态质量，如政策支持、文化氛围；③创新对经济增长的贡献率。
15、青少年如何树立远大创新理想？

答：①了解国家创新战略，明确个人责任；②学习科学家精神，培养坚韧不拔的意志；③将创新理念融入日常生活，从小事做起。
