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2025秋九年级语文上册第一次月考作文押题
月考作文押题一：再向前，一定更美

书桌抽屉里，还放着那张画满红叉的素描作业——纸面上的苹果歪歪扭扭，阴影像块脏污的墨团，美术老师的评语刺痛了我：“造型松散，缺乏耐心，再这样下去很难进步。”

那是我学素描的第三个月。最初抱着“画出好看插画”的期待报名，可现实却给了我狠狠一击：别人笔下的几何体线条流畅，我却总把直线画成曲线；别人能精准捕捉光影，我涂出的阴影永远灰蒙蒙一片。第三次作业被批后，我把画板扔在角落，连画笔都不想再碰——或许我根本没有画画的天赋。

周末整理房间时，我翻到了小时候的画册。那是本泛黄的涂鸦本，里面画着歪眼睛的小猫、缺轮子的汽车，每页右下角都歪歪扭扭写着“加油”。妈妈走过来说：“你小时候画完一张就吵着要画下一张，说要画出最好看的画给我看呢。”看着那些幼稚却充满热情的画，我忽然红了脸——什么时候开始，我连再试一次的勇气都没有了？

我重新把画板摆回书桌，对着美术老师的评语一点点改。线条画不直，我就每天练五十条直线，手腕酸了就揉一揉再继续；阴影涂不好，我就拿着苹果放在窗边，观察阳光移动时阴影的变化，把不同角度的光影都记在本子上。有次为了画好一个陶罐的弧度，我对着镜子观察自己握笔的姿势，反复修改到深夜，纸上的线条终于从僵硬变得柔和。

期中考试前，美术老师布置了“家乡一角”的素描作业。我选了小区门口的老槐树，每天放学后都去树下坐着观察：阳光穿过树叶的缝隙洒在地面，树皮的纹路像老人的手掌，树下的石凳上还留着小朋友画的粉笔图案。我把这些细节都记在心里，画纸上的槐树渐渐有了生机——树干的纹理交错有致，树叶的光影层次分明，石凳上的粉笔痕迹也轻轻勾勒出来。

作业交上去的那天，我心里满是忐忑。直到美术课上，老师举起我的画：“这张作业进步很大，能看出作者的耐心和观察。记住，画画就像爬山，遇到陡坡别退缩，再向前走一步，就能看到更美的风景。”看着画纸上老师圈出的优点，我忽然明白：那些看似迈不过去的难关，其实都是成长的台阶。

 现在的我，依然在素描的路上慢慢走。虽然偶尔还会遇到难题，但我再也不会轻易放弃。因为我知道，每一次坚持，每一次“再向前”的尝试，都是在朝着更美的风景靠近——不仅是画纸上的风景，更是成长路上，那个越来越勇敢、越来越优秀的自己。

2025秋九年级语文上册第一次月考作文押题
月考作文押题二：藏在角落里的美好

在记忆的星河中，老家院子里那方小小的角落，一直闪烁着温暖的光，藏着童年最纯粹的美好。

院子的一角，有棵歪脖子老槐树，粗壮的枝干歪歪斜斜地伸展开，像一把天然的大伞，遮住了一小片天空。树底下，随意地摆放着几块大石头，那是我和小伙伴们的“秘密基地”。

 夏日的午后，蝉鸣在枝头此起彼伏，阳光透过树叶的缝隙，洒下一地细碎的光影。我们几个孩子总会偷偷溜到这里，躲开大人们的视线。从家里的厨房“偷”来几个馒头，再带上一小包盐，围坐在石头旁。把馒头掰成小块，蘸上盐巴，放进嘴里，咸香的味道瞬间在味蕾上绽放。那简单的食物，在当时的我们看来，却胜过世间所有的美味。偶尔有微风拂过，树叶沙沙作响，仿佛也在分享着我们的快乐。

有一回，雨淅淅沥沥地下了一整天。傍晚，雨刚停，我就迫不及待地跑到老槐树底下。泥土散发着清新的气息，空气中弥漫着雨后特有的湿润。突然，我发现树根旁有个小小的洞口，几只小蚂蚁正忙忙碌碌地进进出出。我蹲下身，好奇地观察着它们。不一会儿，小伙伴们也来了，大家一起趴在地上，眼睛一眨不眨地盯着蚂蚁洞。我们看着蚂蚁们搬运食物，遇到大一点的颗粒，它们会齐心协力，用小小的身躯推动着，一步一步艰难却坚定地前进。那一刻，我们被蚂蚁们的团结和坚持深深吸引，仿佛忘记了时间的流逝。

过年的时候，院子里张灯结彩，热闹非凡。大人们在屋里包饺子、准备年夜饭，我们则在院子里玩耍。老槐树的树枝上挂着几盏红灯笼，微弱的灯光在寒风中摇曳。我们在树下放烟花，五彩的火花在夜空中绽放，映照着我们红扑扑的脸蛋，大家的欢声笑语回荡在院子里。玩累了，我们就坐在石头上，抬头看着星空，听年龄稍大的伙伴讲着古老的神话故事，寒冷的冬夜，因为有彼此的陪伴，变得格外温暖。

后来，我离开了老家，住进了城市的高楼大厦。那些曾经在老槐树底下度过的时光，渐渐成了回忆深处的宝藏。每当生活的压力让我喘不过气，或是在城市的喧嚣中感到迷茫时，我总会想起那个藏在院子角落里的小天地，想起那些简单却又无比美好的瞬间。它让我明白，美好不一定是繁华与喧嚣，有时，它就藏在一个不起眼的角落里，等待着我们去发现、去珍惜。

2025秋九年级语文上册第一次月考作文押题
月考作文押题三：不拘一格做自己

《礼记》有云：“和而不同，周而不比。”这世间没有两片完全相同的树叶，也没有两个一模一样的人。真正的成长，从不是在他人的期待里复刻人生，而是在认清自我后，勇敢地“不拘一格做自己”。

不拘一格做自己，是突破世俗偏见的勇气，让独特的灵魂绽放光芒。梵高的画作曾被斥为“疯子的涂鸦”，他笔下旋转的星空、燃烧的向日葵，与当时学院派的写实风格格格不入。但他没有因外界的质疑放弃对色彩的执着，反而以更炽热的笔触勾勒内心世界。直到百年后，他的画作成为艺术史上的瑰宝，人们才读懂：正是这份不迎合世俗的“格格不入”，让他在艺术星河中成为独一无二的存在。反观当下，有人为追求“网红同款”改变容貌，有人为迎合他人喜好隐藏个性，最终在模仿中失去自我。正如作家三毛所说：“一个不欣赏自己的人，是难以快乐的。”唯有敢于打破偏见，才能让自我的价值被看见。

不拘一格做自己，是坚守内心热爱的定力，让理想在专注中开花结果。“敦煌女儿”樊锦诗，年轻时放弃繁华都市的生活，选择扎根戈壁大漠。面对“一个姑娘家去那种地方太苦”的劝阻，她始终坚守对敦煌文化的热爱，一守就是五十余年。她用现代科技保护壁画，用通俗语言传播敦煌故事，让沉睡千年的文明重焕生机。若她当初随波逐流选择“安稳”的人生，或许就不会有如今“数字敦煌”的奇迹。生活中，很多人总在“别人说”中摇摆：有人因父母反对放弃热爱的专业，有人因朋友质疑搁置梦想的计划。可真正的热爱，从不是他人眼中的“正确选择”，而是哪怕前路坎坷，也愿意为之奔赴的坚定。

不拘一格做自己，并非盲目特立独行，而是在清醒认知中的自我成就。陶渊明“不为五斗米折腰”，归隐田园创作田园诗，并非逃避现实，而是认清官场污浊后，选择以文字安放心灵；苏轼一生仕途坎坷，却始终以“一蓑烟雨任平生”的豁达面对人生，在诗词、书法、美食等领域皆有建树，正是因为他懂得在困境中坚守自我。真正的“不拘一格”，是知世故而不世故，是历千帆后仍保初心，而非为了与众不同而刻意标新立异。

人生如旷野，而非轨道。不必追赶他人的脚步，不必复刻他人的道路。勇敢地打破束缚，坚定地奔赴热爱，在属于自己的天地里“不拘一格做自己”，方能在岁月长河中，留下独一无二的人生印记。

2025秋九年级语文上册第一次月考作文押题
月考作文押题四：成长的烦恼

成长，宛如一首悠扬的歌，有欢快的旋律，也有低沉的音符。在我成长的道路上，烦恼就像那低沉的音符，时不时扰乱我生活的节奏。

学习上的压力，是我成长中最大的烦恼。进入初中后，课程增多，难度加大，每一门学科都需要花费大量的时间和精力去学习。每天，我都在题海中奋力遨游，作业仿佛永远也做不完。记得有一次数学考试，我因为一道难题花费了太多时间，导致后面的题目来不及做，最终考试成绩很不理想。看着那满是红叉的试卷，我的心情低落到了极点。回到家，父母的责备、老师的期望，都像一座大山压得我喘不过气来。我努力学习，想要取得好成绩，可为什么总是事与愿违？学习的压力让我感到迷茫和无助，仿佛陷入了一个黑暗的漩涡，找不到出口。

除了学习，和父母之间的沟通也是我的烦恼之一。随着年龄的增长，我和父母之间的代沟越来越深。他们总是按照自己的想法来安排我的生活，却很少考虑我的感受。有一次，我想去参加学校的绘画社团，因为我一直对绘画充满热爱。可是父母却认为参加社团会耽误学习，坚决不同意我去。我和他们大吵了一架，心里委屈极了。我不明白，为什么他们不能理解我，支持我追求自己的兴趣爱好？在他们眼里，难道学习成绩就是衡量一切的标准吗？

成长的烦恼如影随形，但我知道，这些烦恼也是成长的一部分。就像破茧成蝶需要经历痛苦的挣扎，只有战胜这些烦恼，我才能真正成长。我开始尝试调整自己的学习方法，合理安排时间，提高学习效率。遇到难题时，我不再一个人苦思冥想，而是主动向老师和同学请教。在和父母的沟通上，我也学会了换位思考，心平气和地和他们交流我的想法。慢慢地，学习上的压力减轻了，和父母的关系也变得融洽了。

成长的道路上，烦恼或许会一直存在，但只要我们勇敢面对，积极寻找解决的办法，就一定能跨越这些障碍，让成长的旋律更加美妙动听。

2025秋九年级语文上册第一次月考作文押题
月考作文押题五：难忘的瞬间

蝉鸣撕开盛夏的午后，我攥着满是红叉的数学试卷，躲在教学楼后的梧桐树下。风卷着碎叶掠过脚踝，像在嘲笑我草稿纸上密密麻麻却依然算错的公式，眼眶里的热意终于忍不住涌了上来。
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“需要帮忙吗？”清亮的声音突然响起。我慌忙抹掉眼泪抬头，是隔壁班的数学老师李老师。她蹲下来，米色裙摆扫过地面的草屑，指尖轻轻点在我试卷的错题上：“你看，这道题的辅助线画错了方向，其实从这里连接，是不是就通了？”她没有提分数，也没有说“加油”，只是握着我的笔，一步一步在草稿纸上推导。阳光透过梧桐叶的缝隙落在她的笔尖，那些曾经让我头疼的符号，竟慢慢变成了清晰的思路。


“其实你很细心，”她忽然说，指了指我试卷角落标着的易错点笔记，“只是太着急了。数学就像拆积木，得先看清每一块的形状，再慢慢搭。”她从包里掏出一颗薄荷糖，塞进我手心：“下次卡住了，就来办公室找我，我办公室的窗户总开着，你一眼就能看见。”

我捏着那颗薄荷糖，糖纸在掌心揉出细碎的声响。风再次吹过，梧桐叶沙沙作响，阳光把李老师的影子拉得很长，落在我写满错题的试卷上。那一刻，没有严厉的批评，没有沉重的叹息，只有温柔的讲解和一颗带着凉意的薄荷糖，像一道微光，轻轻照亮了我因挫败而灰暗的心房。

后来我常常想起那个午后，想起李老师蹲下来时眼里的笑意，想起她笔尖划过草稿纸的痕迹。那不是什么惊天动地的时刻，却像一颗种子，在我心里生了根——它让我明白，困境里的一句鼓励、一个耐心的指引，足以成为跨越难关的勇气。直到现在，每当我遇到难题，手心仿佛还能感受到那颗薄荷糖的凉意，提醒我慢一点、再坚持一下。

那个盛夏的午后，成了我记忆里最温暖的瞬间，永远明亮，永远难忘。
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全网搜“帝源教育”








